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1. Практические занятия по дисциплине (модулю) 
 

Раздел 1. Общие положения. 
 

Тема № 1. Понятие, предмет и источники предпринимательского 
права 4 ч. – очная форма обучения, 0 ч. - заочная форма обучения 

Исходным пунктом для понимания названной темы являются общие 
положения теории права об определении отрасли права, разграничении от-
раслей права, критериях самостоятельности отраслей права, возможности 
существования комплексных отраслей права. Основными критериями, позво-
ляющими говорить о самостоятельности отрасли права, являются наличие 
предмета, метода правового регулирования, принципов правового регулиро-
вания и источников отрасли права. Некоторые авторы к числу таких крите-
риев относят и систему отрасли права, хотя, думается, что наличие системы 
отрасли права следует оценивать как следствие самостоятельности отрасли 
права, а не как критерий отграничения одной отрасли от другой. 

Необходимо обратить внимание на наличие этих критериев у пред-
принимательского права и четко уяснить, какие конкретно правоотношения 
составляют предмет предпринимательского права, каковы методы правового 
регулирования и каковы принципы предпринимательского права. При этом 
следует учитывать, что предпринимательское право относится к комплекс-
ным отраслям права, что предопределяет специфику этой отрасли. 

Важно не только раскрыть понятие предпринимательской деятельно-
сти, но и установить основные элементы правового режима предпринима-
тельства, к числу которых относятся: 

- гарантированная законом самоорганизация и выбор форм хозяйство-
вания; 

- свободное определение целей хозяйственной деятельности и средств 
их достижения; 

- самостоятельность в выборе партнеров, распоряжении средствами, 
имуществом, прибылью; 

- ответственность предпринимателей за соблюдение законов и иных 
правовых актов, определяющих правила участия в рыночных отношениях; 

- государственная поддержка предпринимательства, возможность 
юридической защиты законных интересов и прав предпринимателя. 

При анализе источников предпринимательского права акцент следует 
сделать на выявлении основных тенденций развития предпринимательского 
законодательства и особенностей источников предпринимательского права 
как комплексной отрасли права, усилении роли законов в регулировании от-
ношений в сфере предпринимательской деятельности. 

Особое внимание следует уделить развитию отношений собственно-
сти и хозяйственной самостоятельности субъектов предпринимательства, а 
также правовому режиму имущества, используемому для предприниматель-
ской деятельности. Изучение предпринимательского права затрудняется ря-
дом обстоятельств: 
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а) отсутствием единого кодифицированного нормативного акта, регу-
лирующего предпринимательские отношения; 

б) постоянным реформированием экономики и непрерывными изме-
нениями в предпринимательском законодательстве; 

в) противоречивостью и несогласованностью многих нормативных 
актов, особенно регулирующих земельные и налоговые отношения; 

г) наличием определенных пробелов в регулировании предпринима-
тельских отношений и необходимостью применения аналогии закона; 

д) дискуссионностью многих положений науки предпринимательско-
го права. 

При изучении предпринимательского права следует прежде всего 
усвоить конституционные основы его развития, а также специфику совер-
шенствования отношений, складывающихся в сфере предпринимательства. 
Особое внимание необходимо обратить на развитие таких институтов пред-
принимательского права, как правовое регулирование рынка ценных бумаг, 
антимонопольное, налоговое регулирование предпринимательской деятель-
ности, валютное регулирование и развитие договорных отношений субъектов 
предпринимательства. Появляется специальное законодательство: привати-
зационное, инвестиционное, антимонопольное, банковское, страховое, бир-
жевое, аграрное и т.д. 

Более детально ряд из названных институтов будет изучаться в рамках 
специальных дисциплин и спецкурсов, предлагаемых кафедрой предприни-
мательского права: аграрное право, коммерческое право, банковское право, 
налоговое право, антимонопольное законодательство. 

Вопросы: 
1. Понятие и признаки предпринимательской деятельности. 
2. Юридическая природа предпринимательского права. 
3. Методы правового регулирования предпринимательской деятель-

ности. 
4. Соотношение гражданского, предпринимательского, коммерче-

ского, торгового права. 
5. Система предпринимательского права. 
6. Система законодательства о предпринимательской деятельности. 
7. Принципы применения правовых норм, регулирующих отноше-

ния, связанные с предпринимательской деятельностью (предприниматель-
ские отношения), и их толкование 

8. Основные проблемы и проектные задачи в сфере предпринима-
тельских правоотношений, эффективные способы их решения через реализа-
цию проектного управления 

Темы докладов и рефератов: 
1. Социально-экономическая характеристика предпринимательства. 
2. Предпринимательское право в системе российского права. 
3. История правового регулирования предпринимательства. Тенден-

ции правового регулирования предпринимательской деятельности в России. 
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4. Предпринимательское право и его место в российской правовой 
системе. 

5. Применение методов экономического анализа и планирования при 
принятии обоснованных экономических решений в предпринимательской де-
ятельности. 

Задачи: 
Задача 1. Гражданин Лукин, проживающий на хуторе в одном из 

районов Калининградской области, в течение двух лет скупал лом алюминия, 
меди и других цветных металлов, складируя его на площадке около дома. В 
общей сложности Лукин скупил 3 тонны алюминия, 2 тонны меди и 3 тонны 
других металлов. 

Деятельность Лукина была прервана работниками полиции. 
Перепродать лом цветных металлов по более высокой цене и получить 
прибыль от такой деятельности он не успел. 

В вину Лукину было поставлено осуществление предпринимательской 
деятельности без государственной регистрации и соответствующей 
лицензии. Лукин же полагает, что его деятельность нельзя квалифицировать 
как предпринимательскую, поскольку в его действиях отсутствуют такие 
признаки предпринимательской деятельности, как реальное получение 
прибыли, достигаемое только при продаже скупленного лома цветных 
металлов, а также систематичность, которая должна выражаться в виде 
повторяющихся циклов торгового оборота от скупки товара и его продажи. 
Кроме того, Лукин указывал, что согласно п. 2 ст. 213 Гражданского кодекса 
РФ количество и стоимость имущества, находящегося в собственности 
граждан, не ограничивается, и он мог быть собственником любого 
количества металлолома. 

Назовите признаки предпринимательской деятельности. 
Дайте юридический анализ приведенным аргументам. 
Задача 2. В ходе проверки контрольно-ревизионным управлением 

деятельности государственного университета было установлено, что он 
осуществляет торговлю книгами, изданными в собственном издательстве, 
оказывает посреднические услуги, проводит по договорам с коммерческими 
организациями за соответствующую плату маркетинговые исследования, 
приобрел акции одного из коммерческих банков и получает по ним 
дивиденды. 

По мнению проверяющих, указанная деятельность является 
предпринимательской, которой университет как некоммерческая организация 
заниматься не вправе, а доход, полученный от такой деятельности, должен 
быть перечислен в бюджет. Университет же утверждал, что названная 
деятельность не может считаться предпринимательской, так как полученный 
от данной деятельности доход был в полном объеме реинвестирован на 
непосредственные нужды обеспечения, развития и совершенствования 
образовательного процесса, в том числе на оплату труда преподавателей. 
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Является ли названная деятельность предпринимательской и вправе ли 
университет ею заниматься? 
Дайте юридический анализ приведенных позиций проверяющих и 
университета. 
 
Тестирование. 
 

Тема № 2. Понятие и субъекты предпринимательской деятельности 
12 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - заочная форма обучения 

Изучение темы следует начать с положений 34-й статьи Конституции 
РФ и определения предпринимательской деятельности, закрепленного в 
Гражданском кодексе РФ. При этом необходимо усвоить основные признаки 
предпринимательской деятельности и научиться отграничивать её от других 
видов деятельности. 

Во-первых, важнейшим признаком предпринимательской деятельно-
сти является её самостоятельность. Предпринимательство организуется ли-
цом по своему усмотрению, без вмешательства со стороны государственных 
органов, однако это не исключает общего регулирования со стороны госу-
дарства. 

Во-вторых, содержание предпринимательской деятельности заключа-
ется в совершении операций по использованию имущества, продаже товаров, 
выполнению работ или оказанию услуг. 

В-третьих, предпринимательская деятельность – это деятельность, 
осуществляемая предпринимателем на свой риск. Предполагаемый и желае-
мый результат не всегда может быть достигнут, причем по причинам как за-
висящим от предпринимателя, так и не зависящим от него. Риск неблагопри-
ятных последствий предпринимательской деятельности несет именно пред-
приниматель. Предприниматель ведет деятельность под свою имуществен-
ную ответственность. 

В-четвертых, предпринимательская деятельность направлена на си-
стематическое получение прибыли. Это является основной целью деятельно-
сти предпринимателя и позволяет отграничивать коммерческие организации 
от некоммерческих. 

В-пятых, предпринимательская деятельность – это деятельность, под-
лежащая государственной регистрации. Осуществление предприниматель-
ской деятельности без регистрации запрещено. Предпринимательской дея-
тельностью вправе заниматься как юридические лица, прежде всего коммер-
ческие организации, так и физические лица, осуществляющие предпринима-
тельскую деятельность без образования юридического лица. 

Учитывая многообразие видов коммерческих организаций, следует 
уяснить общие основные черты и характерные особенности каждой из орга-
низационно-правовых форм. Для этого необходимо обратиться не только к 
нормам Гражданского кодекса РФ, но и к специальным законам об акцио-
нерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью, производ-
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ственных кооперативах, которые названы в приведенном ниже перечне нор-
мативных актов. Заслуживают внимания особенности правового положения 
ассоциаций, союзов предпринимателей, финансово-промышленных групп. 

Особое внимание необходимо обратить на порядок государственной 
регистрации, состоящий из определенных стадий, а также на процедуру и 
правовые последствия прекращения деятельности хозяйствующих субъектов, 
включая реорганизацию и ликвидацию юридических лиц. 

Достаточно актуальным и практически значимым является вопрос об 
особенностях правового положения предпринимателей без образования юри-
дического лица. Необходимо знать не только порядок государственной реги-
страции, налогового учета индивидуальных предпринимателей, но и основ-
ные положения правового регулирования их предпринимательской деятель-
ности. 

Вопросы: 
1. Право на осуществление предпринимательской деятельности. 
2. Субъекты предпринимательской деятельности, их классификация 
3. Понятие и правовое значение государственной регистрации пред-

принимательской 
4. деятельности. 
5. Индивидуальная предпринимательская деятельность. 
6. Коллективная предпринимательская деятельность: 
 
Занятия в интерактивной форме проводятся в форме круглого стола. 

 
Круглый стол 

«Понятие предпринимательского права» 
При подготовке к данному занятию студентам необходимо освоить 

следующие вопросы: Понятие предпринимательского права. Место 
предпринимательского права в системе российского права. Предмет 
предпринимательского права. Понятие предпринимательской деятельности. 
Соотношение предпринимательской, экономической, хозяйственной и 
коммерческой (торговой) деятельности. 

Правовое регулирование предпринимательской деятельности в 
зарубежных правопорядках. Дуализм права и дуализм частного права. 

История правового регулирования предпринимательской деятельности 
в России. Соотношение гражданского и торгового права в Российской 
Империи. Теории хозяйственного права в в СССР и РСФСР. 

Основные подходы к предпринимательскому праву в современной 
правовой науке. Школы предпринимательского права. 

Методы предпринимательского права: основные подходы. 
Принципы предпринимательского права 
Затем непосредственно в рамках практического занятия организуется 

дискуссия между группами студентов по проблемам: 
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- юридической сущности и систематизации предпринимательского 
права как отрасли права и как учебной дисциплины, с изложением различных 
точек зрения; 

- о проблемах развития торгового права в зарубежных странах; 
- о необходимости систематизации и кодификации норм 

предпринимательского права; 
- об истории развития предпринимательского права в России и 

значении различных научных школ в данной сфере. 
 

Темы докладов и рефератов: 
1. Правовые формы имущественного обособления субъектов хозяйствен-

ного права. 
2. Понятие и способы создания субъектов предпринимательского права. 
3. Применение инструментов экономического и финансового планирова-

ния для достижения текущих и долгосрочных целей хозяйствующего 
субъекта; 

4. Предпринимательская деятельность обособленных подразделений 
юридических лиц. 

5. Предпринимательская деятельность некоммерческих организаций. 
6. Субъекты малого и среднего предпринимательства. 
7. Производные хозяйствующие субъекты (объединения): Холдинги. 

Концерны. Консорциумы. Синдикаты. Страховые пулы. 
8. Саморегулируемые организации. 

Задачи: 
Задача 1. Гражданин Соколов заключил договор на выполнение 

ремонта квартиры гражданина Антонова, по которому, как и по другим 
заключаемым им систематически договорам, должен был закончить ремонт 
за шесть месяцев, т.е. до 1 июля 2020 г. – до отъезда Антонова в отпуск. В 
течение одного месяца гражданин Соколов болел, в связи с чем не успел 
выполнить условия договора в установленный срок. В связи с этим Антонов 
вынужден был отпуск провести дома и сдать билет на самолет к месту 
проведения отпуска. Антонов предъявил иск к Соколову о взыскании 
причиненных ему убытков, связанных с нарушением условий договора. 
Однако гражданин Соколов заявил, что его вина в нарушении условий 
договора отсутствует, и он не зарегистрирован в качестве индивидуального 
предпринимателя без образования юридического лица, в связи с чем 
ответственности не несет. 

Используя на практике все существующие способы толкования норм 
предпринимательского права; толкуя содержание правовых предписаний, 
принимая во внимание все способы изложения норм права в статьях 
нормативного правового акта (прямой, отсылочный, бланкетный) дайте 
ответы на следующие вопросы: 

Осуществляет ли гражданин Соколов предпринимательскую 
деятельность? 
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Может ли гражданин Соколов ссылаться в отношении заключенного 
договора подряда на то, что он не является предпринимателем? 

Зависит ли ответственность гражданина Соколова от его вины? 
Как суд должен решить спор? 
Задача 2. Семенов, будучи филологом по образованию, 

систематически выполнял за вознаграждение переводы для организаций, и 
граждан, которые обращались к нему через знакомых. Размер 
вознаграждения определялся по соглашению. Все переводы Семенов делал 
дома. Однажды его посетили представители налоговой инспекции, которые 
потребовали, чтобы Семенов зарегистрировался как предприниматель и 
встал на учет на налоговой инспекции. 

Правомерны ли требования, предъявляемые к Семенову? Является ли 
его деятельность предпринимательской? Имеет ли значение, что Семенов 
имел постоянное место работы: был учителем английского языка в школе? 

Задача 3. В 2017 г. Иванов совместно со своим братом создали 
крестьянское (фермерское) хозяйство. При предоставлении отчетности в 
налоговую инспекцию в отчетах отсутствовали сведения об уплате 
земельного налога. 

Как позже пояснил Иванов, крестьянские фермерские хозяйства 
освобождены от уплаты земельного налога в течение 5 лет с момента 
создания. 

Определите правомерность действий Иванова? 
Освобождены ли крестьянские (фермерские) хозяйства от уплаты 

земельного налога в течение 5 лет с момента создания? 
Задача 4. Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Ткаченко 

нанял на работу ветврача и стал требовать, чтобы тот придерживался режима 
работы, который установлен для работающих членов крестьянского 
(фермерского) хозяйства. 

Правомерны ли требования Ткаченко? Какие отношения в сфере 
деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства в этом случае являются 
предметом трудового права? 

Задача 5. Семья Грушинского на протяжении 4 лет занималась 
ведением личного подсобного хозяйства. В 2019 г. глава семьи решил 
организовать крестьянское (фермерское) хозяйство «Агат». Для чего он 
обратился в налоговую инспекцию по месту проживания с целью 
регистрации его в качестве индивидуального предпринимателя и 
крестьянского (фермерского) хозяйства без образования юридического лица. 

Инспекцией был дан отказ в регистрации крестьянского (фермерского) 
хозяйства без образования юридического лица. 

Владея: навыками осуществления всех способов толкования норм 
предпринимательского права, определите правовое положение крестьянского 
(фермерского) хозяйства, какими нормативными актами следует 
руководствоваться? 
Верны ли действия налоговой инспекции? 



10 
 

Задача 6. Скрипкин, Левченко, Вавилов являлись участниками 
крестьянского (фермерского) хозяйства на протяжении 10 лет. При 
организации хозяйства, Вавилов был избран главой хозяйства, вклады были 
следующие: Левченко внес земельные участок размером 8 га. Скрипкин 
технику, хозяйственный инвентарь, Вавилов скот и земельный участок 
размером 15 га. Вавилов принял решение выйти из крестьянского 
(фермерского) хозяйства с целью организации самостоятельно крестьянского 
(фермерского) хозяйства, для чего он потребовал выделения ему земельного 
участка и трактора. 

Как осуществляется выход из крестьянского (фермерского) хозяйства? 
Могут ли быть удовлетворены требования Вавилова? 
Задача 7. Вновь создаваемое предприятие по ремонту и обслуживанию 

автомобилей обратилось в администрацию с заявлением о регистрации 
предприятия и предъявило свой устав. Устав содержал указание о том, что в 
соответствии со ст. 52 ГК РФ предприятие вправе заключать различного рода 
договоры, которые хотя и не названы в уставе, но не противоречат 
действующему законодательству. 

Администрация отказалась регистрировать предприятие на том 
основании, что в уставе необходимо перечислить все сделки, которые вправе 
совершать предприятие в соответствии с его целями и назначением. 

Однако, коллектив предприятия не согласился с этим решением 
администрации и настаивал на регистрации предприятия и утверждении 
устава в представленной редакции. 

В какой орган можно обжаловать решение администрации об отказе в 
регистрации предприятия? 

Разрешите спор между предприятием и администрацией по существу. 
Является ли предприятие юридическим лицом? Назовите признаки 

юридического лица. 
Задача 8. При проверке деятельности ООО «Ускорение» работниками 

налоговой службы было установлено, что оно продало на городском рынке 
несколько тонн арбузов и дынь, в то время как, согласно уставу, основной 
целью деятельности ООО было производство строительно-монтажных работ 
по заказам граждан и организаций. В связи с тем, что торговля овощами как 
вид деятельности не была указана в уставе ООО, налоговая инспекция 
обратилась в арбитражный суд с иском о признании сделок по продаже 
арбузов и дынь недействительными и о взыскании с ООО в доход 
государства сумм, полученных по этим сделкам. 

В заседании арбитражного суда представителем ООО было заявлено, 
что арбузы и дыни были приобретены ранее вместе с необходимым для ООО 
экскаватором, продавец которого был согласен продать экскаватор только 
совместно с имеющимися у него овощами. Поскольку овощи в таком 
количестве были не нужны ООО, оно решило их продать на рынке. 
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Каким образом определяется объем правоспособности юридического 
лица? Какие сделки вправе совершать юридическое лицо? Могут ли быть 
признаны недействительными сделки, не соответствующие его уставу? 

Задача 9. Издательство было создано в 1970 году для подготовки к 
печати и издания непериодических научных изданий. В 1993 году 
издательство было приватизировано и перерегистрировалось как общество с 
ограниченной ответственностью. 

Вправе ли данное издательство заниматься изданием периодических 
печатных изданий, литературы научного характера? Может ли издательство 
заниматься также торговой деятельностью? Требуется ли лицензия для 
занятия данными видами деятельности? 

Задача 10. Акционер непубличного акционерного общества, 
владеющий 10 % обыкновенных акций общества, предъявил в арбитражный 
суд иск об обжаловании решения, принятого общим собранием акционеров 
по одному из вопросов повестки дня. По мнению истца, решение было 
принято при отсутствии кворума: в собрании не принимали участие сам 
истец и акционер, владеющий 41 % обыкновенных акций общества. 

В ходе судебного разбирательства представитель общества указал на 
то, что акционеру, владеющему 41 % голосующих акций этого общества, 
арбитражный суд определением о принятии мер по обеспечению иска, 
предъявленного к этому акционеру, запретил голосовать по вопросу, по 
которому было принято оспариваемое решение. Таким образом, названные 
акции не должны были приниматься во внимание при определении кворума 
для принятия решения по данному вопросу. 

Есть ли основания для удовлетворения иска? 
Задача 11. На дату проведения годового собрания (28 апреля 2020 

года) одним из акционеров ПАО «Балтика» была компания – резидент 
Великобритании. В мае 2020 года указанная компания продала свои акции 
резиденту Швеции. При этом были переданы права на получение 
дивидендов, объявленных на годовом собрании 28 апреля 2020 года. В июне 
2020 года планируется выплата дивидендов, объявленных на годовом 
собрании. 

Возможно ли рассматривать в данном случае выплачиваемый доход в 
пользу нового акционера как дивиденды? 

Задача 12. ПАО «Электрон» после государственной регистрации на 
общем собрании приняло решение о внесении изменений в Устав, которым 
регулировался порядок выплаты дивидендов. Однако изменения не были 
переданы в органы, осуществляющие регистрацию юридических лиц. 
Впоследствии один из акционеров не согласился с установленным порядком 
выплаты дивидендов. 

Разрешите спор. Каков порядок внесения изменений в Устав АО? В 
каких случаях дивиденды не подлежат выплате? 

Задача 13. Федоров - участник полного товарищества «Коробкин и 
компания» предложил акционерному обществу заключить выгодную сделку. 
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В подтверждение своих полномочий на подписание договора Федоров 
представил: нотариально заверенную копию учредительного договора 
полного товарищества, из которого следует, что Федоров наряду с 
Коробкиным и фирмой «Вандерлес» является его участником, и что ведение 
дел товарищества поручено Коробкину; доверенность на право совершения 
соответствующей сделки, выданную Федорову фирмой «Вандерлес»; 
собственноручное письмо Коробкина, из которого видно, что он не 
возражает против заключения договора; визитную карточку, в которой 
указаны домашний адрес и телефон Федорова. 

Подтверждают ли указанные документы полномочия Федорова? 
Какие документы необходимы для подтверждения его полномочий? 
Задача 14. Для осуществления совместной хозяйственной 

деятельности граждане М., К. и С. решили создать коммандитное 
товарищество. В учредительном договоре о создании товарищества было 
записано, что при недостаточности имущества товарищества участники несут 
по его обязательствам субсидиарную ответственность всем своим 
имуществом. Однако районная администрация отказала в регистрации 
товарищества, сообщив, что его создание не предусмотрено 
законодательством и что они не являются юридическими лицами. Гражданам 
было предложено создать ООО или ПК. 

Оцените правомерность отказа в государственной регистрации. 
Задача 15. Группа граждан, зарегистрированных в качестве 

индивидуальных предпринимателей, решила создать предприятие в 
организационно-правовой форме «полное товарищество» и поручить ведение 
дел предприятия наемному работнику – управляющему, который по итогам 
года должен распределить дивиденды. 

Вправе ли учредители принять такое решение? Если да, то в какую 
форму должны быть облечены такие отношения? Дайте определение понятия 
«полное товарищество». 

Задача 16. Унитарное предприятие, основанное на праве 
хозяйственного ведения, сдало в аренду АО «Колос» здание. Собственник 
имущества обратился в суд с иском о признании договора аренды 
недействительным, ссылаясь на то, что предприятие не вправе без его 
согласия сдавать в аренду имущество. 

Разрешите спор. 
Задача 17. Казенное предприятие «Росутюг» вручило уходящим на 

пенсию работникам подарки (утюги). Собственник оспорил эту сделку, 
ссылаясь на то, что казенное предприятие является субъектом права 
оперативного управления и без согласия собственника не вправе 
распоряжаться имуществом. Представитель предприятия, возражая против 
требования, заявил, что в данном случае речь идет о производимой 
предприятием продукции, которой «Росутюг» может распоряжаться 
самостоятельно. 

Кто прав в данном споре? 
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Задача 18. Унитарное предприятие «К» заключило договор купли-
продажи с ООО «В». Предметом договора являлось оборудование, 
принадлежавшее УП «К» на праве хозяйственного ведения. Собственник 
имущества УП «К», узнав о совершенной сделке, обратился в арбитражный 
суд с иском о признании данного договора недействительным и обосновал 
свое требование тем, что на заключение данной сделки свое согласие не 
давал. 

Какое решение примет суд по данному делу? Ответ обоснуйте.  
 
Тестирование. 

 
Тема № 3. Правовой режим хозяйствующих субъектов. Правовое 

регулирование несостоятельности (банкротства) субъектов 
предпринимательской деятельности -4 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - 
заочная форма обучения 

Исходным пунктом для понимания названной темы являются общие и 
специальные условия создания коммерческих организаций. Учредительные 
документы коммерческих организаций: понятие, виды, их юридическое зна-
чение, порядок утверждения и содержание. Антимонопольный контроль за 
созданием коммерческих организаций. Структура коммерческих организа-
ций, порядок ее определения и утверждения. Правосубъектность коммерче-
ских организаций. Основания, пределы и порядок ограничения их правоспо-
собности. Органы управления коммерческих организаций. Филиалы и пред-
ставительства коммерческих организаций. Разграничение юридической от-
ветственности коммерческих организаций, их учредителей (участников, чле-
нов) и собственников их имущества. Основания, пределы и характер ответ-
ственности по обязательствам коммерческих организаций их учредителей 
(участников, членов) и собственников. Общие и специальные условия реор-
ганизации и ликвидации коммерческих организаций. Антимонопольный кон-
троль за реорганизацией коммерческих организаций.  

При изучении вопроса о несостоятельности (банкротстве) необходимо 
руководствоваться Федеральным законом от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ 
«О несостоятельности (банкротстве)». 

Следует обратить внимание на банкротство коммерческих организа-
ций; понятие банкротства, его задачи и принципы; особенности законода-
тельства о банкротстве; основания и критерии несостоятельности (банкрот-
ства) субъектов предпринимательства; понятие и состав денежных обяза-
тельств и обязательных платежей. 

Важное значение имеют основания и порядок возбуждения дела о 
банкротстве; процедуры банкротства (наблюдение, финансовое оздоровле-
ние, внешнее управление, конкурсное производство): участники, последствия 
применения, порядок проведения, итоги; мировое соглашение: порядок и 
форма заключения, утверждение арбитражным судом, недействительность, 
неисполнение и расторжение. 
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Следует уяснить назначение и правовые последствия введения каждой 
из процедур банкротства, условия, при которых они вводятся, и правовой 
статус временного, внешнего и конкурсного управляющего при соответству-
ющих процедурах банкротства. Особое внимание необходимо обратить на 
внешнее управление и конкурсное производство, знать правила формирова-
ния конкурсной массы и порядок удовлетворения требований кредиторов при 
конкурсном производстве. 

Необходимо обратить внимание на особенности банкротства отдель-
ных категорий должников: градообразующих, стратегических, сельскохозяй-
ственных, финансовых организаций, субъектов естественных монополий, ин-
дивидуальных предпринимателей, крестьянского (фермерского) хозяйства. 

Вопросы: 
1. Понятие и виды правового режима осуществления предпринима-

тельской деятельности. 
2. Лицензирование предпринимательской деятельности. 
3. Несостоятельность (банкротство) предпринимателей: понятие, при-

знаки и субъекты. 
4. Предупреждение банкротства; досудебные санации. 
5. Порядок возбуждения дел о несостоятельности (банкротстве). 
6. Правовой статус арбитражного управляющего. 
7. Процедуры, применяемые к должнику, в отношении которого воз-

буждено производство по делу о несостоятельности  
8. Упрощенные процедуры банкротства. 
9. Особенности банкротства индивидуальных предпринимателей. 
Темы докладов и рефератов: 
1. Правовой статус должника. 
2. Правовой статус кредитора. 
3. Правовой режим конкурсной массы. 
4. Фиктивное и преднамеренное банкротство. 
5. Особенности банкротства сельскохозяйственных организаций. 
6. Особенности банкротства кредитных организаций. 
7. Особенности банкротства страховых организаций. 
8. Особенности банкротства профессиональных участников рынка 

ценных бумаг. 
9. Особенности банкротства стратегических организаций. 
10. Особенности банкротства субъектов естественных монополий. 
11. Процедура финансового оздоровления. 
12. Процедура мирового соглашения. 
13. Особенности банкротства индивидуальных предпринимателей. 
14. Особенности банкротства крестьянских (фермерских) хозяйств. 
Задачи: 

Задача 1. Налоговая инспекция одного из районов Воронежа 
предъявила в арбитражном суде требования о ликвидации коммерческой 
организации ООО «Спутник» в связи с допущенными нарушениями закона, 
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выразившимися в том, что в течении двух предшествующих лет ООО 
«Спутник» не представляло налоговой инспекции балансовых отсчетов. 

Подлежит ли удовлетворению требование налоговой инспекции? 
На кого может быть возложена ликвидация ООО «Навигатор» в случае 

удовлетворения этого требования? 
Задача 2. ООО «Дзета» осуществило реорганизацию в форме 

выделения из него ООО «Йота». При этом к новому участнику – 
выделенному ООО «Йота» – перешла соответствующая доля в уставном 
капитале ООО «Дзета». ООО «Дзета» обратилось в налоговую инспекцию, 
чтобы внести изменения в Единый государственный реестр юридических лиц 
о составе его участников. В этих целях оно представило в инспекцию: а) 
заявление по форме Р14001, б) передаточный акт. 

Инспекция отказала во внесении изменений в Единый государственный 
реестр юридических лиц, поскольку сочла такой способ реализации доли в 
уставном капитале – передача доли в порядке правопреемства в результате 
реорганизации в форме выделения – не соответствующей действующему 
законодательству. 

Зная положения общей теории права, раскрывающие методологию 
толкования норм предпринимательского права; способы изложения норм 
права в статьях нормативного правового акта с учетом связей, 
существующих в системе российского законодательства определите означает 
ли реорганизация ООО «Дзета» и наделение имуществом выделенного ООО 
«Йота» обязательное отчуждение доли в уставном капитале ООО «Дзета»? 

Уменьшается ли в процентном отношении с выбытием части 
имущества уставный капитал ООО «Дзета»? 

Как изменяется уставный капитал реорганизуемого ООО «Дзета»? 
Задача 3. Решением арбитражного суда первой инстанции с ООО 

«Альфа» в пользу ООО «Омега» взыскано 1,5 млн руб. 
После принятия решения из ООО «Альфа» выделились ООО «Бета» и 

ООО «Гамма». Затем ООО «Альфа» ликвидировалось. 
ООО «Омега» обратилось в суд с заявлением о замене должника на 

правопреемника – ООО «Гамма» – на основании ст. 48 Арбитражного 
процессуального кодекса РФ. Заявитель указал, что в передаточных актах 
при выделении новых лиц отсутствуют сведения о передачи им 
задолженности, в связи с этим он может самостоятельно выбрать любого 
правопреемника. 

Каким образом осуществляется передача прав и обязательств при 
реорганизации в форме выделения? 

Кто должен доказывать факт перехода обязательства при 
реорганизации – должник или кредитор? 

Какой судебный акт должен вынести суд по данному заявлению о 
правопреемстве? 

Задача 4. Кредиторами ООО «Герметик» предъявлен иск в 
арбитражный суд о ликвидации общества в связи с его несостоятельностью. 
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В состав имущества, подлежащего распределению между кредиторами, 
истцы просят включить активы двух дочерних обществ ООО «Герметик», а 
также имущество, закрепленное за представительствами и филиалами ООО 
«Герметик» в других городах. Возражая против предъявленных требований, 
представитель ответчика заявил, что дочерние общества являются 
самостоятельными юридическими лицами и по долгам предприятия - 
учредителя не отвечают. Иногородние филиалы согласно положениям о 
филиалах также являются юридическими лицами и не подлежат ликвидации. 
Кроме того, ликвидация общества в связи с его банкротством возможна 
только после применения комплекса реорганизационных процедур, 
предусмотренных законодательством, поскольку остается возможность его 
финансового оздоровления. 

Разберите доводы сторон. 
Охарактеризуйте правовое положение филиалов и представительств 

юридического лица. 
Опишите основные этапы конкурсного процесса. 
Задача 5. В арбитражном процессе по делу о несостоятельности 

(банкротстве) организации кредитором, заявившем ходатайство о введении 
внешнего управления имуществом должника, было внесено предложение о 
назначении арбитражным управляющим должностного лица администрации 
области. Арбитражный суд, убедившись в отсутствии требований к 
должнику со стороны соответствующего бюджета, назначил предложенного 
кандидата арбитражным управляющим. 

Охарактеризуйте это решение. 
Задача 6. В арбитражный суд обратилось территориальное агентство с 

заявлением о признании должника банкротом. В ходе судебного 
разбирательства арбитражный суд выяснил, что организация - должник к 
моменту подачи заявления была ликвидирована в соответствии со ст. 61 ГК 
РФ и запись об этом внесена в государственный реестр. 

Как поступить с заявлением территориального агентства? 
 
Тестирование. 
 

Тема № 4. Правовой режим имущества субъекта 
предпринимательской деятельности - 2 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - 
заочная форма обучения 

Объектом предпринимательской деятельности является имущество. 
Правовой режим имущества предпринимателя – это многогранный и слож-
ный институт предпринимательского права. 

При изучении данной темы необходимо усвоить понятие имущества, 
закрепленное в гражданском законодательстве, значение имущества как объ-
екта предпринимательской деятельности, классификацию видов имущества, 
особенности правового положения некоторых видов имущества и правовое 
регулирование отношений собственности, содержащееся в Гражданском ко-
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дексе РФ. Классификацию имущества можно провести по различным осно-
ваниям: 

а) движимое и недвижимое имущество; 
б) имущество, участвующее в производственной деятельности, и 

имущество непроизводственного назначения; 
в) ограниченно оборотоспособное и неограниченное в обороте; 
г) основные и оборотные средства; 
д) собственные и заемные средства; 
е) материальные и нематериальные активы и т.д. 
Особое внимание следует обратить на отнесение земли к недвижимо-

му имуществу и на особенности правового режима земли как недвижимого 
имущества. Воззрения, согласно которым земля как компонент природы, 
имеющая особый правовой режим, не может быть признана имуществом, 
следует считать преодоленными в нашем законодательстве. 

Важное место отводится нормам о правовом регулировании прав на 
недвижимое имущество и сделок с ним. Особенно актуальными представля-
ются правомочия предпринимателя в сфере использования земли. Нельзя 
оставить без внимания также Федеральный закон «О государственной реги-
страции прав на недвижимое имущество и сделок с ним». 

Одной из важнейших проблем правового режима имущества пред-
принимателя является вопрос о правовом основании (титуле) принадлежно-
сти предпринимателю имущества. Действующее законодательство предпола-
гает широкий выбор таких титулов: право собственности, право хозяйствен-
ного ведения, право оперативного управления и т.д. Чрезвычайно важно уяс-
нить сущность и механизм регулирования имущественных прав, имеющихся 
у предпринимателя при различных титулах, на которых он может обладать 
имуществом. 

Собственный капитал организации состоит из уставного (складочно-
го) капитала, уставного фонда унитарного предприятия, добавочного капита-
ла, фондов, образуемых в соответствии с учредительными документами и 
принятой учетной политикой, а также средств целевого финансирования и 
прочих поступлений. 

Необходимо обратить внимание на правовое регулирование использо-
вания денег в предпринимательской деятельности, дополнительные требова-
ния и запреты при использовании иностранной валюты в качестве средства 
платежа. 

Важную роль для предпринимательства играет правовое регулирова-
ние выпуска и обращения ценных бумаг, в том числе регистрация проспекта 
эмиссии. Возникающие при этом отношения регулируются Федеральным за-
коном «О рынке ценных бумаг».  

Безусловно, заслуживают внимания положения законодательства об 
интеллектуальной собственности, правовые механизмы её защиты, а также 
правовые основы информационного обеспечения предпринимательской дея-
тельности. Следует изучить понятие информации, права собственности на 
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информационные ресурсы и защиты прав хозяйствующих субъектов в обла-
сти информационного обеспечения. Заслуживают внимания нормы о ком-
мерческой тайне как объекте предпринимательской деятельности. Необхо-
димо знать критерии отнесения той или иной информации к коммерческой 
тайне. 

Особый акцент следует сделать на правовые механизмы признания 
права собственности, на правовые гарантии соблюдения и защиты имуще-
ственных и иных прав предприятий и индивидуальных предпринимателей, 
основные способы охраны имущественных прав субъектов предпринима-
тельства. 

Вопросы: 
1. Понятие и правовой режим имущества, используемого в предпри-

нимательской деятельности. 
2. Понятие и виды прав предпринимателя на имущество. 
3. Понятие и признаки вещных прав предпринимателей. 
4. Особенности реализации права собственности в хозяйственном 

обороте. 
5. Правовой режим денег в предпринимательском обороте. Современ-

ные инструменты управления личными финансами, оценка и контроль эко-
номических и финансовых рисков 

6. Правовой режим предприятия как имущественного комплекса. 
Темы докладов и рефератов: 
1. Правовой режим недвижимого имущества в предпринимательской 

деятельности. 
2. Правовой режим основных средств коммерческой организации. 
3. Правовой режим оборотных средств коммерческой организации. 
4. Особенности правового режима уставного (складочного) капитала 

коммерческой организации. 
5. Понятие и признаки ограниченных вещных прав предпринимате-

лей. Виды ограниченных вещных прав. 
6. Правовой режим капиталов, фондов и резервов коммерческих орга-

низаций. 
Задачи: 

Задача 1. АО закупило в СПК две тонны семенного картофеля, 
полностью за него расплатившись. Поскольку закупка картофеля 
происходила зимой, стороны условились до весны оставить картофель в СПК 
с тем, чтобы не подморозить семенной материал при транспортировке. 
Весной вследствие небывалого в здешних местах паводка склад, в котором 
хранился семенной картофель, в том числе и закупленный АО, оказался 
затопленным водой, и картофель оказался непригодным для посадки. АО 
потребовало от СПК либо вернуть за картофель деньги по рыночным ценам 
на день уплаты, либо выделить для посадки такое же количество картофеля 
того же сорта. СПК оба эти требования отклонил. СПК полагал, что 
купленный картофель был оставлен ему на хранение, а потому риск порчи 
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картофеля должен нести покупатель. Не может СПК выделить АО для 
посадки и другой картофель, т.к. вследствие гибели картофеля он сам остался 
без семенного материала и вынужден будет получить картофель из 
государственных резервов. К тому же даже если бы СПК и смог получить для 
АО дополнительное количество картофеля, то оплатить его должно бы АО. 
Поскольку стороны к соглашению не пришли, дело передано в арбитражный 
суд. 

Как его решить? 
Задача 2. Товарищество на вере по просьбе АО перечислило 

последнему 100 млн. рублей для закупки кухонного оборудования. 
Перечисление было совершено на основании письма АО, в котором 
содержались обязательство вернуть деньги через 60 дней. По истечении 
указанного срока АО денег не возвратило, в связи с чем Товарищество 
предъявило иск в арбитражный суд. В арбитражном суде представитель АО 
заявил, что между сторонами возникло кредитное обязательство, а 
кредитование организаций -  это разновидность банковской деятельности, 
осуществляемой по лицензии Центробанка РФ. Товарищество же совершило 
кредитную сделку без получения лицензии. Адвокат, представляющий 
интересы Товарищества, заявил, что между сторонами был заключен договор 
займа, а не кредитный договор. На совершение договора займа лицензия не 
требуется. Кроме того, он предложил суду проводить различие между 
договором займа, кредитным договором и договором банковской ссуды. 

Кто прав в этом споре? 
 
Тестирование. 
 

Тема № 5. Правовое регулирование деятельности предпринимателя 
как товаропроизводителя - 6 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - заочная форма 
обучения 

При изучении темы следует уяснить понятие средств индивидуализа-
ции субъектов предпринимательской деятельности, товаров, работ, услуг. их 
классификация и правовой режим. Правовой режим фирменного наименова-
ния субъекта предпринимательской деятельности. Право на товарный знак и 
знак обслуживания. Правовые особенности коммерческого обозначения. 
Правовые основы использования наименование места происхождения товара 
как как средства его индивидуализации. Правовое регулирование предостав-
ления и использования доменного имени. 

Правовые основы технического регулирования. Технические регламен-
ты. Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом ре-
гулировании». Правовые основы стандартизации. Виды документов по стан-
дартизации. Правовые основы подтверждения соответствия. Цели и принци-
пы подтверждения соответствия. Обязательное и добровольное подтвержде-
ние соответствия. 
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Понятие и виды рекламы. Субъекты рекламной деятельности. Особен-
ности нормативно-правового регулирования рекламной деятельности. Феде-
ральный закон от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе». Общие требова-
ния к содержанию рекламы и запреты на рекламу отдельных товаров. Общие 
требования к способам распространения рекламы. Специальные требования к 
содержанию рекламы отдельных объектов рекламирования и способам ее 
распространения. Ответственность за ненадлежащую рекламу. 

Вопросы: 
1. Понятие средств индивидуализации субъектов предпринимательской дея-

тельности, товаров, работ, услуг. их классификация и правовой режим 
2. Правовой режим фирменного наименования субъекта предприниматель-

ской деятельности, его товарного знака (знака обслуживания) 
3. Правовые особенности коммерческого обозначения и наименование ме-

ста происхождения товара как средств индивидуализации 
4. Правовое регулирование предоставления и использования доменного 

имени 
5. Основные проблемы и проектные задачи в сфере предпринимательских 

правоотношений, эффективные способы их решения через реализацию 
проектного управления с использованием средств индивидуализации 
субъектов предпринимательской деятельности, товаров, работ, услуг. 

6. Правовые основы технического регулирования. Технические регламенты 
7. Правовые основы стандартизации и подтверждения соответствия 
8. Понятие и виды рекламы. Особенности нормативно-правового регулиро-

вания рекламной деятельности 
9. Субъекты рекламной деятельности 
10. Требования к содержанию рекламы и запреты на рекламу отдельных то-

варов 
11. Ответственность за ненадлежащую рекламу 

Темы докладов и рефератов: 
1. Товарный знак, право на него 
2. Право на наименование места происхождения товара 
3. Государственная система обеспечения единства измерений 
4. Международная и региональная стандартизация 
5. Обязательная сертификация 
6. Действующее законодательство о рекламе, основные этапы его развития  
7. Проблема «зонтичных брендов» и пути ее решения 
8. Защита прав субъектов рекламной деятельности и потребителей рекламы 
 

Занятия в интерактивной форме проводятся в форме решения задач. 
Задача № 1. Часовой завод обратился в арбитражный суд с иском о 

пресечении нарушений прав на товарный знак к комиссионному магазину, 
выставившему на продажу часы, имеющие изображение его товарного знака, 
производителем которых завод не является. Возражая против заявленных 
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требований, ответчик пояснил, что он не является изготовителем часов, а 
только занимается их реализацией. 

Какое решение должен вынести суд? 
Задача № 2. Общество с ограниченной ответственностью обратилось в 

арбитражный суд с иском к издательству о защите прав на товарный знак 
путем удаления его из печатной продукции. В качестве товарного знака 
зарегистрировано обозначение из двух слов, одно из которых является 
охраняемым элементом. 

Подлежит ли данное требование удовлетворению? 
Задача № 3. ИП обратился в федеральный орган исполнительной 

власти с заявлением о регистрации товарного знака. В качестве знака 
выступал флаг, на котором была изображена производимая им продукция. 
Ему было отказано в регистрации на том основании, что флаг не может быть 
товарным знаком. 

Правомерен ли данный отказ? 
Задача № 4. Изготовитель заменителя сахара обратился в арбитражный 

суд с иском о нарушении прав на товарный знак к товариществу с 
ограниченной ответственностью, поскольку на складе ответчика хранится 
аналогичная продукция, маркированная товарным знаком, 
зарегистрированным на имя истца для товаров данного класса. 

Ответчик сослался на то, что он не является производителем товара, а 
только предоставил склады для его хранения. 

При разрешении спора было установлено, что ответчик направил 
нескольким магазинам розничной торговли проекты договоров купли-
продажи данного заменителя сахара. 

Разрешите спор по существу. 
Задача 5. Гражданин Зайцев, не зарегистрированный в установленном 

порядке в качестве предпринимателя, на постоянной основе выполняет для 
третьих лиц работы по установке в квартирах входных стальных дверей и для 
привлечения клиентов размещает в газете соответствующую информацию о 
своей деятельности. 

Являются ли размещаемые Зайцевым объявления рекламой? 
Задача 6. ООО «Ромашка», реализующее кухонные гарнитуры 

собственного производства, разместило в газете объявление следующего 
содержания: «Ведущий производитель кухонь самого высокого качества (15 
лет на рынке) приглашает на работу менеджеров по продажам. Тел.:…..». 

Является ли данное объявление рекламой? 
Задача 7. ООО «Обувная фабрика» заключило договор с ООО «Студия 

«Креатив» на разработку макета рекламного плаката. Приняв и оплатив 
работы, ООО «Обувная фабрика» заключило договор с ООО «Типография» 
на производство плаката в соответствии с произведенным макетом. ООО 
«Типография» произвело плакат. Затем ООО «Обувная фабрика» заключило 
договор с рекламным агентством ООО «Медиа», на основании которого 
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последнее разместило плакат на принадлежащем ему средстве наружной 
рекламы и информации. 

Укажите вид каждого из вышеуказанных лиц как участников 
рекламных отношений. 

Задача 8. ООО «ПрофиДент» заключило договор с рекламным 
агентством ООО «Нота» на размещение рекламы в эфире телеканала ООО 
«Центральный». В эфир вышла реклама со следующим слоганом: «ООО 
«ПрофиДент» оказывает самые лучшие стоматологические услуги». Никаких 
ссылок на критерии, по которым рекламодатель был назван лучшим, или на 
подтверждающие исследования, в рекламе не содержалось. В ходе 
рассмотрения административного дела выяснилось, что ООО «Профидент» 
использует в работе новейшие материалы, которых нет у конкурентов на 
территории РФ. Однако по иным показателям, таким как: уровень 
квалификации персонала, качество профессионального оборудования и т. п., 
ООО «Профидент» не превосходит конкурентов. 

Является ли данная реклама надлежащей? 
Какие изменения следует внести в данную рекламу, чтобы сделать ее 

менее рискованной? 
 
Тестирование. 
 

Тема № 6. Правовые формы государственного воздействия на 
предпринимательскую деятельность- 4 ч. – очная форма обучения, 0 ч. - 
заочная форма обучения 

Предпринимательская деятельность носит самостоятельный и иници-
ативный характер, но самостоятельность предпринимателя не беспредельна. 
Экономические функции государства предполагают не только непосред-
ственное участие государства в хозяйственных правоотношениях, планиро-
вание и прогнозирование предпринимательской деятельности, но и соответ-
ствующие механизмы ограничения предпринимательства в целях сбаланси-
рованности частных и публичных интересов, обеспечения общественных ин-
тересов и интересов потребителей. Способы воздействия государства на 
предпринимательскую деятельность многогранны. Речь идет о государствен-
ном контроле за осуществлением предпринимательской деятельности, об 
экономических рычагах воздействия на предпринимательскую деятельность, 
о правовых механизмах поддержки предпринимательства. Следует обратить 
внимание на прямые и косвенные методы государственного регулирования 
предпринимательской деятельности. В рыночных условиях хозяйствования 
приоритет все более отдается косвенным методам регулирования, что не ис-
ключает и прямые директивные правила в отношении некоторых аспектов 
предпринимательской деятельности. 

Важнейшим способом государственного регулирования предприни-
мательства является лицензирование. Отдельными видами деятельности, пе-
речень которых определяется законом, предприниматели могут заниматься 
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только на основании специального разрешения (лицензии). Понятие, порядок 
лицензирования и перечень видов деятельности, требующих лицензирования, 
закреплены в Федеральном законе от 25 сентября 1998 года «О лицензирова-
нии отдельных видов деятельности». Именно этим нормативным актом сле-
дует прежде всего руководствоваться при изучении темы. При этом необхо-
димо учитывать, что приведенный в рекомендованных учебниках материал 
по данному вопросу устарел, а ряд из названных в учебниках нормативных 
актов по вопросам лицензирования уже утратил силу. Следует уяснить, в чем 
заключается смысл и значение процедуры лицензирования, какие из видов 
предпринимательской деятельности требуют лицензирования, какие государ-
ственные органы осуществляют выдачу лицензий. Акцент должен быть сде-
лан на общие требования по перечню предоставляемых документов для по-
лучения лицензии, на основания отказа в выдаче лицензии, на условия и по-
рядок приостановления и аннулирования лицензий. 

Среди общих требований, предъявляемых со стороны государства к 
хозяйственной деятельности предпринимателей, следует выделить прежде 
всего экологические, санитарно-эпидемиологические и противопожарные 
требования. Они закреплены в соответствующих специальных законах, важ-
нейшие из которых названы в списке рекомендованных нормативных актов. 
Особо необходимо обратить внимание на Федеральный закон «О санитарно-
эпидемиологическом благополучии населения» и основные требования к де-
ятельности предпринимателей, предусмотренные этим законом. 

Крайне актуальными представляются и многочисленные нормативные 
акты, устанавливающие экологические требования к возведению зданий, со-
оружений и ведению хозяйственной деятельности предпринимателей, прове-
дению экологической экспертизы. Специальный закон предусматривает тре-
бования в сфере использования отходов производства. 

Особо следует подчеркнуть наличие в законодательстве юридических 
способов поддержки предпринимательства со стороны государства. К ним 
относятся правовые механизмы защиты нарушенных прав, программы разви-
тия предпринимательства, малого и среднего бизнеса, обязанности централь-
ных, региональных и местных органов в этой сфере. К сожалению, приходит-
ся констатировать, что указанные механизмы реализуются крайне медленно 
и неэффективно, а подчас носят чисто декларативный характер. 

Антимонопольное и налоговое регулирование предпринимательской 
деятельности, а также государственное регулирование в сфере обеспечения 
качества продукции, работ, услуг изучается в рамках отдельных тем пред-
принимательского права. 

 
Вопросы: 
1. Понятие, цели и принципы государственного воздействия на пред-

принимательскую деятельность. 
1. Понятие и структура правовой основы предпринимательства. 
2. Нормативно-правовая основа предпринимательства. 
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3. Субъекты государственного регулирования. Правовое обеспечение 
государственного регулирования. 

4. Методы прямого государственного регулирования. Методы косвен-
ного государственного регулирования.  

5. Формы, способы и средства государственного регулирования эко-
номики. 

 
Темы докладов и рефератов: 

1. Особенности государственного регулирования охраны окружающей 
среды; лицензирования отдельных видов деятельности 

2. Базовые принципы экономического развития, цели и формы участия 
государства в экономике 

3. Государственный контроль и надзор в предпринимательской сфере. 
4. Государственная поддержка предпринимательства. 
5. Понятие экономической (хозяйственной) деятельности. 

 
Задачи: 

Задача 1. При проверке налоговой инспекцией хозяйственной 
деятельности ООО выяснилось, что один из магазинов, принадлежащих 
ООО, закупил крупную партию ликеро-водочной продукции. В связи с тем, 
что у ООО не было лицензии на торговлю ликеро-водочной продукцией, 
налоговая инспекция объявила совершенную сделку ничтожной и 
потребовала взыскания всего полученного по сделке в доход государства. 
Продавец - ликеро-водочный комбинат - заявил, что с его стороны никаких 
нарушений закона допущено не было. Кроме того, в уставе ООО, 
предъявленного при заключении договора, предусмотрен такой вид 
деятельности, как торговля ликеро-водочными изделиями. 

Правомерны ли требования налоговой инспекции? 
Задача 2. ООО «Свет» является собственником 70 % долей ООО 

«Колесо», которое испытывало дефицит средств для уплаты налогов. 
Материнская компания безвозмездно перечислила необходимую сумму на 
счет своей дочерней организации, которая благополучно оплатила налоги. 
Прокуратура обратилась в суд с иском о признании сделки 
недействительной, а налоговый орган потребовал, чтобы ООО «Колесо» с 
полученной суммы заплатила налог на прибыль как с подарка. 

Разрешите спор. 
Задача 3. За отчетный период (январь 2021 г.) ООО «Гранат» было 

произведено и реализовано оптовому покупателю (индивидуальному 
предпринимателю Е. С. Фролову) 250 000 шт. сигарет с фильтром, стоимость 
которых без учета НДС и акцизов составила 140 000 руб., а также 400 000 шт. 
сигарет без фильтра стоимостью 60 000 руб. 

Определить сумму акцизов, подлежащую уплате в бюджет. 
Задача 4. Выручка организации от реализации продукции составила 6 

млн. руб. (включая НДС), себестоимость реализованной продукции – 3 млн. 
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руб., внереализационные доходы – 400 тыс. руб., внереализационные 
расходы 250 тыс. руб. В составе себестоимости расходы на рекламу через 
средства массовой информации составили 150 тыс. руб. 

Определите сумму налога на прибыль с организации. 
Задача5. ООО в третьем квартале 2019 года забрало для 

производственных нужд с поверхности реки Хопер 50 тыс. кубических 
метров воды. 

Определите сумму водного налога, который должна уплатить 
организация. 

Задача 6. В городе Нововоронеже организация имеет на своём балансе 
два легковых автомобиля: «Мерседес-Бенц» с мощностью двигателя 360 л.с. 
и ГАЗ 3110 с мощностью 98 л.с. 

Определите сумму транспортного налога, который должна уплатить 
организация. 

Задача 7. Налогоплательщик, применяющий упрощенную 
налогообложения, уплачивает налог с доходов, уменьшенных на величину 
расходов. Результаты деятельности налогоплательщика за отчетный год 
следующие: выручка от реализации произведенной продукции составила 10 
млн. руб.; себестоимость реализованной продукции – 6 млн. руб.; накладные 
расходы – 1,5 млн. руб.; внереализационные расходы – 1,5 млн. руб. 

Необходимо рассчитать сумму налога, подлежащую уплате в бюджет. 
 
Тестирование. 
 

Тема № 7. Антимонопольное регулирование предпринимательской 
деятельности - 4 ч. – очная форма обучения, 0 ч. - заочная форма обучения 

Антимонопольное законодательство способствует созданию благо-
приятных условий для конкурентной среды и соответственно развитию 
предпринимательства. 

Начать изучение темы целесообразно с анализа категорий добросо-
вестной и недобросовестной конкуренции, доминирующего положения на 
товарных рынках, монополистической деятельности. 

Проведение государственной политики по содействию развития то-
варных рынков и конкуренции, ограничению монополистической деятельно-
сти возложено на федеральный антимонопольный орган, которым в настоя-
щее время является Министерство по антимонопольной политике и поддерж-
ке предпринимательства. Задачи, функции и полномочия этого органа за-
креплены в Законе РФ от 22 марта 1991 года в редакции от 25 мая 1995 года 
«О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товар-
ных рынках». При изучении данной темы на названный нормативный акт 
следует обратить особое внимание, так как он определяет также основные 
направления государственного контроля за соблюдением антимонопольного 
законодательства и предусматривает санкции за нарушение установленных 
требований. 
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Особое внимание следует уделить государственному регулированию в 
сфере естественных монополий, обратившись к Федеральному закону «О 
естественных монополиях» от 17 августа 1995 года. Государство предъявляет 
повышенные требования к деятельности субъектов естественных монополий, 
а санкции, установленные за нарушение требований этого закона, достаточно 
серьезны. 

Важную роль в антимонопольном регулировании играет также зако-
нодательство о рекламе. Поэтому полезным представляется ознакомление с 
Федеральным законом от 18 июля 1995 года «О рекламе», в котором прежде 
всего интересны положения о ненадлежащей рекламе, её видах и мерах по 
предотвращению недобросовестной конкуренции посредством ненадлежа-
щей рекламы. 

 
Вопросы: 

1. Понятие и виды монополий. Правовые формы ограничения монополисти-
ческой деятельности. 

2. Понятие конкуренции и ее признаки. 4. Меры защиты конкуренции. 
3. Антимонопольные органы в РФ и их компетенция. 
4. Государственный контроль за экономической концентрацией и соблюде-

нием антимонопольного законодательства. 
5. Основные этические понятия и категории, антикоррупционные стандарты 

поведения в сфере предпринимательства 
Темы докладов и рефератов: 
1. Монополистическая деятельность. Доминирующее положение 

субъекта предпринимательской деятельности на рынке. 
2. Недобросовестная конкуренция, правовые формы ее ограничения  
3. Государственное регулирование естественных монополий. 
4. Защита конкуренции на рынке финансовых услуг. 
Задачи: 

Задача 1. При заключении договора на поставку дрожжей между 
комбинатом пищевых продуктов и хлебозаводом возник спор. Комбинат 
настаивал на том, чтобы в счет частичной оплаты дрожжей уступил ему две 
квартиры в доме, строящемся при долевом участии завода. При этом 
представитель комбината заявил, что их предприятие является монопольным 
производителем дрожжей в регионе (80% рынка товара). Завод с требованием 
комбината не соглашался, указывая на то, что на заводе работает много лиц, 
нуждающихся в улучшении жилищных условий. Поскольку переговоры 
зашли в тупик, завод обратился в арбитражный суд с иском о понуждении 
комбината к заключению договора. 

Как должен поступить арбитражный суд? 
Задача 2. В июле 2019 г. компания «Диво» открыло производство по 

изготовлению сувенирных шкатулок с нанесенным рисунком, схожим с 
товарным знаком «КлючИк». ООО «Дом» является правообладателем 
исключительного права на товарный знак «КлючИк» с 15 января 2014 г. и 
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выпускает аналогичную сувенирную продукцию, в том числе и шкатулки. 
ООО «Дом», усматривая в действиях компании «Диво» акт 
недобросовестной конкуренции в форме незаконного использования 
обозначения, тождественного товарному знаку, намерено в 
административном порядке защищать принадлежащее ему нарушенное 
исключительное право на товарный знак «КлючИк». 

Дайте правовую оценку действиям хозяйствующих субъектов.  
Какие формы и способы защиты нарушенных прав могут быть 

использованы в рассматриваемом случае? 
Задача 3. Федеральная антимонопольная служба рассмотрела 

ходатайство о приобретении ПАО «Азиатско-Тихоокеанский Инвест-Банк» 
75 % голосующих акций ПАО «Ресурс Банк», что в совокупности с 
имеющимися в распоряжении у ПАО «Азиатско-Тихоокеанский Инвест-
Банк» составит 100 % голосующих акций ПАО «Ресурс Банк». 

Какое решение примет Федеральная антимонопольная служба в данном 
случае? Прокомментируйте свой ответ. 

Задача 4. На основании документов и информации, имеющихся в 
материалах дела, комиссия Московского областного УФАС РФ пришла к 
выводу, что ООО «Эфир» нарушило Федеральный закон от 26 июля 2006 г. 
№ 135-ФЗ «О защите конкуренции» в части заключения устного картельного 
соглашения, реализация которого привела к поддержанию цен на 
электронных аукционах с реестровыми № … . 

Определите последствия картельного соглашения. Прокомментируйте 
свой ответ. 

Задача 5. В г. Радужный ИП Серов А.К. осуществлял 
предпринимательскую деятельность в сфере оказания розничной торговли 
фруктово-овощными продуктами, используя коммерческое обозначение 
«Вкус лета» с 2017 г. ИП Серов А.К. применил особый фирменный стиль, 
который включал фирменную одежду работников, оформление торгового 
зала, витрин. В мае 2019 г. в этом же городе было зарегистрировано ООО 
«Вкус и Лето», которое осуществляло продажу фруктов и овощей. 
Оформление торгового зала, витрин, фирменная одежда были очень схожи, в 
связи с чем покупатели ошибочно предполагали, что розничная продажа 
продуктов осуществляется одним и тем же хозяйствующим субъектом. 

Имеются ли в действиях ООО «Вкус и Лето» признаки 
недобросовестной конкуренции? 

Какие действия следует предпринять ИП Серову А.К.? 
 
Тестирование. 
 
Тема № 8. Правовое регулирование инвестиционной и инновационной 

деятельности - 4 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - заочная форма обучения 
Начать изучение темы необходимо с понятия инвестиций, инвестици-

онной деятельности, её значения для предпринимательства, субъектов и объ-
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ектов инвестиционной деятельности, а также государственного регулирова-
ния инвестиционных отношений посредством норм права. Инвестиционное 
законодательство достаточно обширно и включает в себя различные норма-
тивные акты, в той или иной степени воздействующие на инвестиционную 
деятельность. 

Проводимые в России экономические реформы требуют серьезных ка-
питаловложений, причем практически во все основные отрасли производства 
и торговли. Но никакие капиталовложения не будут осуществляться пред-
принимателями без должных гарантий, в том числе правовых. Кроме того, 
активная инвестиционная деятельность невозможна без четкого правового 
механизма осуществления инвестиционной деятельности. 

Следует учитывать, что в 1999 году произошли значительные измене-
ния в инвестиционном законодательстве, приняты новые федеральные зако-
ны: «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществ-
ляемой в форме капитальных вложений» от 25 февраля 1999 года, «О защите 
прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг» от 5 марта 
1999 года, «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» от 9 
июля 1999 года - внесены существенные изменения в закон «О соглашениях 
о разделе продукции». Именно эти нормативные акты определяют основные 
институты инвестиционной деятельности, закрепляют её общие принципы, а 
также регулируют особенности отдельных видов инвестиционных отноше-
ний в различных сферах. 

При этом необходимо учитывать, что материал рекомендованных 
учебников основывается на положениях в основном уже отмененных норма-
тивных актов, поэтому должен восприниматься через призму положений но-
вых законов и с учетом новых требований, установленных в них. 

Особого внимания заслуживают положения о государственном регули-
ровании инвестиционной деятельности, о государственных гарантиях прав 
субъектов инвестиционной деятельности, о государственной экспертизе ин-
вестиционных проектов и защите прав инвесторов на рынке ценных бумаг. 
Должное внимание следует уделить и правовому регулированию иностран-
ных инвестиций: порядку создания и ликвидации коммерческих организаций 
с иностранными инвестициями; правовому режиму деятельности иностран-
ных инвесторов; гарантиям правовой защиты деятельности иностранных ин-
весторов, в том числе гарантиям компенсации при национализации и рекви-
зиции имущества, гарантиям использования полученных доходов и гаранти-
ям от неблагоприятного изменения для иностранного инвестора законода-
тельства РФ. 

Вопросы: 
1. Понятие и виды инвестиционной деятельности. 
2. Субъекты инвестиционной деятельности и их правовое положе-

ние. 
3. Объекты инвестиционной деятельности. 
4. Правовая природа инвестиционных договоров. 
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5. Правовое регулирование иностранных инвестиций в России. 
6. Правовое положение инвестиционных фондов. 
7. Непосредственное участие государства в инвестиционной дея-

тельности. Определение базовых принципов функционирования экономики и 
экономического развития, целей и форм участия государства в различных 
областях жизнедеятельности 

8. Государственный контроль за инвестиционной деятельностью. 
Темы докладов и рефератов: 
1. Инвестиционные ценные бумаги. 
2. Правовой режим паевых инвестиционных фондов. 
3. Правовое регулирование инвестиционной деятельности за рубежом 

(можно выбрать любую страну). 
4. Экономическая и юридическая суть понятия «инвестиции». Клас-

сификация инвестиций. 
 
Задачи: 

Задача 1. Понятие инвестиций изначально предполагает перемещение 
средств и ресурсов от их источника к месту и моменту формирования новой 
стоимости. В законодательной практике РФ инвестиции представляют собой 
денежные средства, целевые банковские вклады, паи, акции и другие ценные 
бумаги и т.д. 

Однако на форуме, состоявшемся по вопросу инвестиционной 
деятельности, налицо обнаружилось разногласие между присутствовавшими. 
Некоторые говорили о заимствовании, многие предпочтение отдавали 
банковским вкладам. 

Какое ваше мнение по этому вопросу? 
Задача 2. Совместное предприятие учредили иностранная (40 

процентов уставного капитала) и две российских компании для освоения 
нефтяного месторождения на территории автономного округа. При 
определении финансового режима деятельности совместного предприятия в 
технико-экономическое обоснование были заложены ставки ренты за 
пользование недрами (10 процентов) и налога на прибыль (32 процента). 
Иностранная компания вложила в проект 40 млн. долларов США. После 
первого года деятельности совместного предприятия были внесены 
изменения в налоговое и земельное законодательство и увеличены ставки 
налогов и сборов с совместного предприятия, а также введены новые 
экспортные пошлины. Иностранная компания обратилась к правительству 
субъекта федерации с просьбой об уменьшении фискального бремени в 
соответствии с параметрами технико-экономического обоснования. Своим 
распоряжением правительство автономного округа освободило совместное 
предприятие на 3 года от уплаты экспортных пошлин. Прокурор в защиту 
государственных и общественных интересов предъявил иск к правительству 
субъекта федерации о признании недействительным его распоряжения о 
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предоставлении льгот совместному предприятию, поскольку предоставление 
таких льгот противоречит интересам региона. 

Решите спор. 
Задача 3. На территории Н-ской области в целях развития 

инновационной деятельности была создана особая технико-внедренческая 
экономическая зона. Два года спустя глава администрации Н-кой области 
издал распоряжение о досрочном прекращении существования ОЭЗ в связи с 
тем, что в течение трех лет с даты ее создания не заключено ни одного 
соглашения об осуществлении технико-внедренческой деятельности. 

Обладал ли правом прекращения существования ОЭЗ глава 
администрации области? 

 
Тестирование. 
 
Тема № 9. Правовые основы предпринимательства во 

внешнеэкономической деятельности - 2 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - 
заочная форма обучения 

 
При изучении данной темы, прежде всего, уделите внимание следую-

щему: сущность и специфика регулирования внешнеэкономической деятель-
ности (ВЭД). Протекционизм и либерализм как направления государствен-
ном регулировании ВЭД. Особенности внешнеэкономической деятельности 
предпринимателей. особенности правового регулирования ВЭД. Характери-
стика субъектов, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность. 
Внешнеторговая деятельность, особенности ее правового регулирования. Та-
моженно-тарифные и нетарифные меры публично-правового регулирования 
внешнеторговой деятельности. Количественные и иные ограничения импорта 
и экспорта. Квотирование и лицензирование. Федеральный закон от 8 декаб-
ря 2003 г. № 165-ФЗ «О специальных защитных, антидемпинговых и компен-
сационных мерах при импорте товаров». Таможенное регулирование внеш-
неэкономической деятельности с участием предпринимателей. Таможенный 
контроль. Условия для включения юридического лица в реестр таможенных 
представителей. 

Вопросы: 
1. Понятие и особенности внешнеэкономической деятельности. 
2. Структура внешнеэкономической деятельности. 
3. Источники права, регулирующие внешнеэкономическую дея-

тельность 
4. Правовое положение субъектов внешнеэкономической деятель-

ности 
5. Методы государственного регулирования внешнеэкономической 

деятельности 
6. Экспортно-импортный контроль. Специальные защитные меры. 
7. Внешнеэкономическая сделка: понятие и особенности. 
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Темы докладов и рефератов: 
1. Правовая основа регулирования внешнеэкономической 

деятельности 
2. Протекционизм и либерализация в регулировании 

внешнеэкономической деятельности. 
3. Валютный контроль при заключении и исполнении 

внешнеэкономических сделок. 
4. Таможенное регулирование внешнеэкономической деятельности. 

Основные этические понятия и категории, антикоррупционные стандарты 
поведения при осуществлении данного регулирования. 

5. Правовые запреты ввоза и вывоза товаров в российском и 
зарубежном праве 

 
Задачи: 
Задача 1. В январе 2018 года между российским акционерным 

обществом и бельгийской фирмой был заключен контракт, в соответствии с 
условиями которого бельгийская фирма обязалась поставить оборудование 
для двух рыболовецких траулеров, принадлежавших заказчику. Оплата 
товара должна была быть произведена после его получения. Стороны 
предусмотрели в контракте, что все споры, если они не могут быть 
урегулированы путем переговоров, подлежат рассмотрению в арбитражном 
суде Российской Федерации. Применимое право сторонами выбрано не было. 
Поставка оборудования была осуществлена бельгийской стороной в 
установленные в контракте сроки. Российское акционерное общество, 
получив товар, деньги на счет фирмы-поставщика не перечислило и на 
неоднократные напоминания об уплате долга не реагировало. Бельгийская 
сторона в соответствии с арбитражной оговоркой обратилась в арбитражный 
суд с иском о взыскании с российского акционерного общества стоимости 
поставленных товаров. Расчет убытков истец осуществил, основываясь на 
нормах права Бельгии. При разрешении спора в суде ответчик признал свою 
задолженность по контракту, однако счел, что расчет сумм, подлежащих 
выплате, должен быть произведен в соответствии с материальными нормами 
российского права, поскольку местом рассмотрения споров стороны 
определили российский арбитражный суд Российской Федерации. 

Решите спор. 
Задача 2. Между грузинской и российской авиакомпаниями был 

заключен договор аренды. В соответствии с условиями договора российская 
сторона обязалась предоставить грузинской стороне в аренду вертолеты. 
Арендная плата должна была перечисляться ежеквартально. Стороны также 
включили в договор пункт о том, что вопросы, неурегулированные 
настоящим договором, регулируются нормами гражданского 
законодательства Российской Федерации. Российская авиакомпания 
обратилась в арбитражный суд с иском к грузинской авиакомпании о 
взыскании задолженности по договору аренды. Свои требования истец 
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обосновывал ссылками на материальное право Российской Федерации. 
Ответчик же настаивал на том, что применимым правом должно быть 
законодательство Грузии, поскольку исполнение договора имело место на 
территории Грузии. 

Каким образом разрешить спор между контрагентами? 
Задача 3. Российское акционерное общество обратилось в 

арбитражный суд Российской Федерации с иском к болгарской фирме. 
Между российским акционерным обществом и болгарской фирмой был 
заключен договор поставки. В соответствии с условиями договора 
болгарская сторона обязалась поставить партию парфюмерно-косметической 
продукции. Ассортимент товара был определен специальным протоколом, 
являвшимся неотъемлемой частью договора, и отступления от 
согласованного перечня в одностороннем порядке не допускались. Оплата 
товара должна была быть произведена после его приемки по количеству и 
качеству покупателем. Актом приемки товара было установлено, что 
болгарская сторона нарушила условия протокола, в одностороннем порядке 
изменив ассортимент парфюмерной продукции. На требование покупателя 
заменить товар на товар, согласованный в протоколе, продавец ответил 
отказом. Истец, излагая обстоятельства дела, ссылался на нормы 
Гражданского кодекса Российской Федерации. Ответчик же обосновывал 
свои возражения на основе положений Конвенции ООН о договорах 
международной купли-продажи товаров (1980). 

Каким документом должен руководствоваться арбитражный суд? 
Решите дело. 
 
Тестирование. 
 

Тема № 10. Договор как основа предпринимательской деятельности - 
4 ч. – очная форма обучения, 1 ч. - заочная форма обучения 

Начать изучение темы целесообразно с уяснение роли частного права 
в обеспечении развития рыночной экономики и в правовом регулировании 
отношений с участием предпринимателей. Обратите внимание также на сле-
дующие моменты: Сделки и договоры. Ценность договорных конструкций в 
предпринимательском праве. Роль и значение договора в регулировании от-
ношений с участием предпринимателей. Принципы договорного права. До-
говор и закон. Понятие предпринимательского договора. Виды и особенно-
сти предпринимательского договора. Разграничение предпринимательского и 
гражданского договора. Субъекты предпринимательского договора. Объекты 
предпринимательского договора. Содержание предпринимательского дого-
вора. Порядок заключения предпринимательского договора. Оформление 
существенных условий договора. Оферта и ее акцепт в предпринимательских 
договорах. Протокол разногласий к договору. Форма предпринимательского 
договора. Принципы толкования договора. Исполнение договора. 

Вопросы: 
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1. Понятие и принцип свободы предпринимательского договора. 
2. Разновидности предпринимательских договоров. 
3. Договорные конструкции, применяемые в предпринимательской 

деятельности. 
4. Характеристика некоторых видов договоров, применяемых в 

предпринимательской деятельности. 
5. Общий порядок заключения предпринимательского договора. 
6. Заключение предпринимательского договора на торгах. 
7. Принципы и условия надлежащего исполнения обязательств по 

предпринимательскому договору. 
8. Изменение и расторжение предпринимательского договора. 
9. Особенности отдельных видов предпринимательских договоров. 
Темы докладов и рефератов: 

1. Предпринимательский договор: понятие, особенности, виды. 
2. Общие положения об обязательствах. Исполнение обязательств. 

3. Способы обеспечения обязательств и их правовое регулирование. 
4. Посреднические договоры в торговом обороте. 
5. Понятие и отличительные черты договора возмездного оказания 

услуг. 
6. Понятие, цели и способы защиты прав и интересов предпринима-

телей. 
7. Основные проблемы и проектные задачи в сфере предпринима-

тельских правоотношений, эффективные способы их решения через реализа-
цию проектного управления на договорной основе 

Задачи: 
Задача 1. Как указывает истец, ООО «Коммунальник» оказало 

ответчику услуги по ремонту и обслуживанию электротехнического 
оборудования объектов, а также поставило в адрес ООО «Жилсервис» товар, 
что подтверждается технической документацией. По мнению ответчика, так 
как между сторонами не подписан договор, то, следовательно, договор не 
заключен. 

Решите, кто прав? Ответ обоснуйте 
Задача 2. Унитарное предприятие и предприниматель в отсутствие 

согласия муниципального образования — собственника имущества 
предприятия — заключили договор аренды, по которому предприятие 
передало предпринимателю во временное возмездное владение и 
пользование, находящееся у него на праве хозяйственного ведения, нежилое 
здание. Названный договор был заключен сроком на пять лет, однако его 
государственная регистрация осуществлена не была. 

Укажите последствия признания договора незаключенным 
Задача 3. Материалами дела установлено, что 03.09.2012 между ОАО 

«Ростелеком» (оператор связи, истец) и ООО «ТюменьОблСнаб»(абонент, 
ответчик) был заключен договор об оказании услуг электросвязи с 
юридическим лицом (ИП) № 4359277, в  соответствии с которым, оператор 
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связи обязан предоставить доступ к сети связи и оказывать абоненту услуги в 
порядке и объеме, установленном договором, а абонент обязан соблюдать 
требования действующего законодательства и условия договора, 
своевременно и в полном объеме вносить плату за предоставленные услуги 
связи. 

Какой договор заключили стороны? 
Задача 4. Между компаниями А и Б был заключен на бирже договор 

поставки нефтепродуктов. Поставщик отказался исполнять договор, ссылаясь 
на заключение договора с его стороны неуполномоченным лицом. Согласно 
Положению о биржевой торговле, сделки на бирже осуществляются с 
использованием электронной подписи. В качестве уполномоченного лица 
был зарегистрирован начальник отдела сбыта. Однако доверенность на 
осуществление сделок от имени компании прекратилась значительно раньше, 
и сделки заключал руководитель компании. По итогам торгов стороны 
обязаны подписать договор поставки нефтепродуктов стандартной формы, 
все договоры, заключенные ранее, были подписаны руководителем 
компании. 

Правомерны ли действия поставщика? 
 
Тестирование. 
 

Тема № 11. Правовое регулирование учета и отчетности в 
предпринимательской деятельности - 2 ч. – очная форма обучения, 0 ч. - 
заочная форма обучения 

Для принятия решений в условиях осуществления предприниматель-
ской деятельности важное значение имеет наличие достоверной, полной и 
доступной информации, основой которой служат бухгалтерский учет и от-
четность. 

Начать изучение темы необходимо с понятия и задач бухгалтерского 
учета, закрепленных в федеральном законе от 06 декабря 2011 года № 402-
ФЗ «О бухгалтерском учете». Бухгалтерский учет представляет собой упоря-
доченную процедуру, состоящую из определенных стадий. Обучающемуся 
нужно знать эти стадии, классификацию счетов бухгалтерского учета и ис-
пользуемые методы. Следует обратить внимание на значение и основания 
проведения инвентаризации, а также основные требования по составу бух-
галтерской отчетности. 

Необходимо иметь представление, что такое учетная политика орга-
низации, как она формируется и в каких документах отражается, и знать ос-
новные требования, предъявляемые к учетной политике. 

При изучении темы необходимо остановиться также на особенностях 
бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства и прежде 
всего на упрощенной системе учета и отчетности, предусмотренной Налого-
вым кодексом. 
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Отдельным вопросом стоит правовое регулирование аудиторской дея-
тельности. Под аудитом понимается независимая проверка ведения бухгал-
терского учета в организации, а также проверка иных аспектов хозяйствен-
ной деятельности предпринимателей. Необходимо знать правовую базу ауди-
торской деятельности, порядок её лицензирования, виды аудиторских прове-
рок и перечень хозяйствующих субъектов, в отношении бухгалтерской от-
четности которых предусмотрены обязательные аудиторские проверки. За-
служивают внимания санкции за уклонение хозяйствующих субъектов от 
обязательных аудиторских проверок и меры ответственности за ненадлежа-
щее осуществление аудиторской деятельности. 

Вопросы: 
1. Что такое бухгалтерский учет? Каковы основные цели ведения 

бухгалтерского учета в организации? 
2. В чьи обязанности входит ведение бухгалтерского учета в орга-

низации? 
3. Что такое учетная политика? 
4. Какие общие требования предъявляются к бухгалтерской (финан-

совой) отчетности? Что входит в ее состав? 
5. Что показывает бухгалтерский баланс организации? 
6. Для чего нужен отчет о финансовых результатах? 
7. Что понимается под инвентаризацией активов и обязательств? 

Какие виды инвентаризации выделяются действующим законодательством 
РФ? 

8. Каковы основные различия между бухгалтерским, налоговым и 
управленческим учетом? 

9. Что такое налоговый учет и как он соотносится с бухгалтерским 
учетом? Что представляет собой налоговая отчетность? 

10. По каким формам составляется бухгалтерская (финансовая) от-
четность и первичные учетные документы организации? 

11. В чьи полномочия входит регулирование бухгалтерского учета в 
Российской Федерации? 

12. Ответственность за нарушение правил ведения бухгалтерского 
учета и предоставления отчетности. 

 
Темы докладов и рефератов: 
1. Основные цели и принципы ведения бухгалтерского учета в ор-

ганизации.  
2. Проблемы правового регулирования бухгалтерского учета в РФ. 
3. Влияние многообразия объектов бухгалтерского учета на осу-

ществление предпринимательской деятельности. 
4. Использование учетной политики для развития бизнеса. 
5. Общие требования к бухгалтерской (финансовой) отчетности и ее 

состав. 
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6. Распределение полномочий по регулированию бухгалтерского 
учета в РФ. 

7. Информационное значение бухгалтерского баланса и отчета о 
финансовых результатах организации в предпринимательских отношениях. 
Применение методов экономического анализа и планирования при принятии 
обоснованных экономических решений в предпринимательской деятельности 

8. Основы управленческого учета в хозяйственных обществах. 
9. Принципы налогового учета и его соотношение с бухгалтерским 

учетом: что важнее для российского предпринимателя. 
10. Проблемы налоговой оптимизации в предпринимательской дея-

тельности. 
11. Применение в России Международных стандартов финансовой 

отчетности (МСФО). 
12. Правовое регулирование организации бухгалтерского учета и от-

четности в хозяйственном обществе. 
 
Задачи: 

Задача 1. ООО «Вектор» приобрело у АО «Строитель» станки. ООО 
«Спутник» обратилось в суд с требованием о признании договора купли-
продажи между указанными лицами недействительным и истребовании 
станков из незаконного владения ООО «Вектор». В обоснование своих 
требований ООО «Спутник» представило бухгалтерский отчет с 
расшифровками, из которого следовало, что станки числятся на его балансе в 
составе основных средств. 

Суд истребовал у ООО «Вектор» бухгалтерскую отчетность, из 
которой следовало, что спорные станки к учету данным обществом не 
принимались и операции с ними в финансовой отчетности общества не 
отражены. Также было установлено, что и у АО «Строитель» приобретенные 
станки в бухгалтерской отчетности не отражены. 

Являются ли достаточными доказательства, собранные ООО 
«Спутник», для вынесения судебного решения в его пользу? 

Какие необходимы документы для подтверждения права собственности 
ООО «Спутник» на станки? 

Задача 2. Генеральный директор ООО «Система» направил участнику 
общества отказ в предоставлении бухгалтерского баланса, мотивировав его 
тем, что общество использует упрощенную систему налогообложения и не 
ведет бухгалтерский учет. 

Обоснован ли отказ генерального директора? Обоснуйте со ссылками 
на действующее законодательство. 

Задача 3. Организация приобрела нежилое помещение и сдала его в 
аренду. Однако через 6 месяцев помещение было продано. При этом главный 
бухгалтер не успела принять помещение к бухгалтерскому учету в качестве 
основного средства. 

Как исправить допущенную ошибку? 
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Задача 4. При подготовке к проведению годового общего собрания 
один из акционеров АО «Черемуха» потребовал от генерального директора 
общества предоставить данные о размере балансовой стоимости активов 
общества по состоянию на 1 марта 2020 г. Именно в этот день генеральным 
директором была совершена сделка по отчуждению одного из нежилых 
помещений, которое не использовалось. 

Правильно ли сформулировал акционер свое требование? 
 
Тестирование. 

 
Тема № 12. Защита прав и законных интересов предпринимателей-3 ч. 

– очная форма обучения, 0 ч. - заочная форма обучения 
Изучение предпринимательского права предполагает приобретение 

основ знаний по защите прав и законных интересов предпринимателей при 
осуществлении их деятельности. Следует уяснить сущность хозяйственных 
споров в условиях рынка и основные способы разрешения хозяйственно-
правовых конфликтов. Необходимо представлять понятие ответственности в 
сфере предпринимательской деятельности, виды санкций и порядок их при-
менения. 

Государством гарантируется равное право доступа всех субъектов 
предпринимательства на рынок, к материальным, природным, финансовым, 
трудовым и информационным ресурсам, равные условия деятельности неза-
висимо от вида собственности и организационно-правовых форм. 

Вмешательство государства в предпринимательскую деятельность до-
пускается только в случаях и в порядке, предусмотренных законодатель-
ством. При этом государство через систему правоохранительных органов 
обеспечивает защиту прав и законных интересов субъектов предпринима-
тельства от любого рода посягательств. 

При изучении темы следует обратить внимание на систему юридиче-
ских механизмов защиты прав и законных интересов предприятий и индиви-
дуальных предпринимателей. Чрезвычайно важна деятельность арбитражных 
судов по защите прав предпринимателей, которая более детально изучается в 
рамках спецкурса «Арбитражный процесс». 

Наряду с правоохранительными органами и органами правосудия 
можно выделить деятельность биржевого арбитража, страховых обществ, 
третейских судов, аудиторских фирм. Необходимо иметь представление и о 
нотариальной форме защиты прав и законных интересов субъектов предпри-
нимательства. 

Вопросы: 
1. Способы защиты права на осуществление предпринимательской 

деятельности. 
2. Способы и формы разрешения экономических (хозяйственных) 

споров. 
3. Судебная защита прав предпринимателей. 
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4. Подведомственность споров арбитражному суду. 
5. Защита гражданских прав предпринимателей в административ-

ном порядке. 
6. Внесудебные формы защиты прав предпринимателей. Выявление 

несоответствие поведения этическим нормам поведения юриста при решении 
задач профессиональной деятельности, в том числе в части антикоррупцион-
ных стандартов поведения 

 
Деловая игра 

«Третейское разбирательство спора между предпринимателями» 
Описание игры. 
23.09.2020 г. между Инжиниринг» (Истец, Подрядчик) и «Полет» 

(Ответчик, Заказчик) был заключен договор подряда №23-03. По указанному 
Договору Инжиниринг» обязалось выполнить устройство буронабивных свай 
диаметром 380 мм, а «Полет» - принять и оплатить указанные работы. 

В ходе исполнения Договора Истцом выполнены работы по 
изготовлению 12 свай. Однако Ответчиком указанные работы не были 
приняты. 

В ходе согласования разногласий сторонами было принято решение о 
замене применяемых при бурении скважин труб диаметром 380 мм на трубы 
большего диаметра – 420 мм (протокол от 10.01.2021 г.). 

Дополнительным соглашением от 10.01.2021 г. стороны договорились 
приостановить производство работ по Договору, при этом п.2 указанного 
соглашения Ответчик принял на себя обязательства произвести оплату 
фактически выполненных работ путем перечисления денежных средств на 
расчетный счет Истца по утвержденному сторонами графику платежей, 
подлежащему согласованию в срок до 06.12.2020 г. 

Дополнительным соглашением №2 от 01.01.2016 г. стороны утвердили 
график платежей и определили, что решение о расчете за фактически 
изготовленные сваи, не указанные в акте сверки от 05г. в количестве 12 штук 
будет принято после решения проектной организации по результатам 
проектных испытаний. 

3.01.2021 г. Подрядчик направил Заказчику претензию об оплате 
задолженности по Договору от 01.01.2016 г. №23-03 за выполнение работ по 
устройству 12 буронабивных свай в сумме 714 669 рублей и контрольное 
испытание статической нагрузкой буронабивной сваи № 000 в сумме 60000 
рублей. Ответчик отказался удовлетворить претензию, сославшись на то, что 
изготовлены не те сваи, которые были обусловлены Договором. Кроме того, 
Подрядчик не представил доказательств, подтверждающих факт несения им 
расходов на проведение контрольного испытания статической нагрузкой 
буронабивной сваи № 000. 

Инжиниринг» в соответствии с п.8.3 Договора, содержащего 
третейскую оговорку, обратилось в Третейский суд при Ассоциации банков 
Северо-запада города федерального значения Санкт-Петербурга с иском о 

https://pandia.ru/text/category/dogovora_na_podryad/
https://pandia.ru/text/category/vipolnenie_rabot/
https://pandia.ru/text/category/burenie_skvazhin/
https://pandia.ru/text/category/denezhnie_sredstva/
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взыскании с Ответчика задолженности по Договору от 10.01.2021 г. №23-03 
за выполнение работ по устройству буронабивных свай в сумме 714 669 
рублей и контрольное испытание статической нагрузкой буронабивной сваи 
№ 000 в сумме 60000 рублей, а также третейского сбора в размере 19366 
рублей. 

Подготовьте исковое заявление (готовит 1-я группа обучающихся – в 
роли представителя Истца, и выступает в ходе разбирательства). 

Подготовьте отзыв на исковое заявление (готовят 2-я группа 
обучающихся – в роли представителя Ответчика, и выступает в ходе 
разбирательства). 

Подготовьте решение Третейского суда (готовит 3-я группа 
обучающихся – в роли арбитров, решают вопрос о компетенции третейского 
суда, председательствующий ведет заседание, задаются вопросы сторонам, 
выносится и оглашается решение). 

В заключении подводятся итоги игры. 
 
Темы докладов и рефератов: 

1. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров. 
2. Посредничество в урегулировании разногласий. Примирительные 

процедуры. 
3. Нотариальный порядок защиты имущественных прав и интере-

сов. 
4. Разрешения экономических (хозяйственных) споров третейскими 

судами. 
5. Классификация угроз экономической безопасности предприни-

мательской деятельности, механизм и способы ее обеспечения. 
 
Задачи: 

Задача 1. ООО сдало в аренду с условием предоставления услуг по 
хранению АО складские помещения для хранения в них прибывающего из -
за границы кофе, реализуемого в России. Резкое подорожание 
высокосортного кофе привело к снижению объемов продаж, увеличению 
сроков хранения кофе на складе и образованию задолженности по арендным 
платежам. Когда представитель АО прибыл для получения очередной партии 
кофе, ООО отказало ему в этом, заявив, что не выдаст ни одной коробке кофе 
до погашения задолженности по арендным платежам. АО возражал против 
этого и направило ООО письмо, указало в нем, что стоимость находящегося 
на складе кофе в сотни раз превышает сумму задолженности по арендной 
плате помещений, что ООО не вправе подобным образом вынуждать его к 
оплате аренды. В ответ на претензию ООО частично согласился с 
неправомерностью своих действий и предложил АО получить требуемый 
кофе в количестве, меньшем заявленного, с оставлением разницы, равной по 
стоимости сумме задолженности, в распоряжении ООО. По обращении в 

https://pandia.ru/text/category/iskovie_zayavleniya/


40 
 
арбитражный суд стороны решили посоветоваться с юристом о том, 
допустимы ли подобные действия ООО? 

Какой ответ должен дать юрист? 
Задача 2. При заключении договора на поставку тепловой энергии в 

виде пара по обоюдному согласию сторон в договор было включено условие 
о том, что все споры между сторонами будут разрешаться только путем 
переговоров без обращения в арбитражный суд или к иным органам. В 
течение нескольких месяцев обе стороны должным образом исполняли свои 
обязательства по договору, однако в дальнейшем потребитель стал 
систематически задерживать оплату поставленной ему теплоэнергии. 
Поскольку непосредственное обращение к потребителю не дало никакого 
результата, энергоснабжающая организация обратилось в арбитражный суд с 
иском об уплате штрафных санкций, предусмотренных Правилами подачи 
электрической и тепловой энергии. В отзыве на исковое заявление 
потребитель просил арбитражный суд не принимать иск к своему 
рассмотрению, ссылаясь на пункт договора, исключающий возможность 
обращения в арбитражный суд. 

Как должен поступить арбитражный суд? 
Задача 3. ООО сдало принадлежащее ему на правах собственности 

здание производственного назначения в аренду на 5 лет кооперативу. 
Договором было предусмотрено право арендатора заключать договоры 
субаренды без согласия арендодателя. Кооператив заключил договор 
субаренды, по которому право пользования всем зданием было 
предоставлено АО. Спустя 2 года кооператив был ликвидирован. ООО 
заключило новый договор с ГУП. Узнав об этом, АО предъявило ООО 
претензию с требованием о признании заключенного договора 
недействительным, считая, что нарушено его право на преимущественное 
заключение договора аренды. ООО отказалось заключить договор аренды, 
однако не возражало против сохранения договора субаренды. АО обратилось 
в арбитражный суд. 

Решите дело. 
 
Тестирование. 
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2. Методические рекомендации по организации образовательного 
процесса по дисциплине (модулю) 

 
2.1. Методические рекомендации педагогическим работникам 

Института и (или) лицам, привлекаемым Институтом к реализации 
образовательных программ на иных условиях 

 
2.1.1. Методические рекомендации по проведению лекций и 

практических занятий 
 

Особенность преподавания теоретической части дисциплины (модуля) 
заключается в широком использовании общедидактических методов 
обучения, основным из которых должен быть выбран метод устного 
изложения учебного материала. Все лекции должны быть направлены на 
фундаментальную подготовку обучающихся, обеспечивающую дальнейшую 
практическую направленность обучения по соответствующему профилю. 
Поэтому в них основной упор следует делать на сообщение обучающимся 
специальных знаний, запас которых необходим для решения различных 
проблем, возникающих как в процессе обучения, так и в будущей 
практической деятельности в условиях рыночной экономики.  

В процессе проведения лекций, наряду с методом монологического 
изложения материала, необходимо использовать метод рассуждающего 
(проблемного) изложения. Поэтому педагогическим работникам Института и 
(или) лицам, привлекаемым Институтом к реализации образовательных 
программ на иных условиях (далее – педагогический работник, 
педагогические работники) важно на лекциях активно обращаться к 
аудитории, как в процессе создания проблемных ситуаций и формулировки 
проблем, так и в поиске путей их разрешения.  

Особенностью преподавания практической части является проведение 
практических занятий с применением методов показа, совместного 
выполнения (заданий) упражнений, активного группового взаимодействия. 
На практических занятиях целесообразно организовывать семинары - 
дискуссии, деловые игры с разбором конкретных практических ситуаций. 

Практические занятия необходимо строить, исходя из потребностей, 
умения решать типовые и творческие задачи будущей профессиональной 
деятельности с использованием электронно-вычислительной и другой 
техники. 

Целью проведения практических занятий является углубление 
теоретических знаний, формирование у обучающихся умений свободно 
оперировать ими, применять теорию к решению практических задач, и в 
целом развивать творческое профессиональное мышлении обучающихся. 

Для углубления теоретических знаний следует осуществлять 
ориентацию обучающихся на самостоятельное изучение дополнительной 
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литературы, их участие в научной работе, выполнение НИР отдельными, 
наиболее подготовленными обучающимися.  

Для достижения воспитательных целей учебных занятий необходимо 
в полной мере использовать возможности содержания дисциплины (модуля), 
личный пример педагогического работника, индивидуальный подход к 
обучающимся в образовательном процессе. 

 
2.1.2. Методические рекомендации по проведению лабораторных занятий 

 
Лабораторные работы не предусмотрены 

 
2.1.3. Методические рекомендации по проведению интерактивных 

занятий 
 
Освоение дисциплины (модуля) предполагает использование как 

традиционных (лекций, практических занятий с использованием 
методических материалов), так и инновационных образовательных 
технологий с использованием в учебном процессе интерактивных форм 
проведения занятий. 

Интерактивное обучение — это специальная форма организации 
познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и 
прогнозируемые цели. Цель состоит в создании комфортных условий 
обучения, при которых обучающийся чувствует свою успешность, свою 
интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс 
обучения, дать знания и навыки, а также создать базу для работы по 
решению проблем после того, как обучение закончится. 

Другими словами, интерактивное обучение – это, прежде всего, 
диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие между 
обучающимся и педагогическим работником, между самими обучающимися.  

Задачами интерактивных форм обучения являются:  
− пробуждение у обучающихся интереса к изучению дисциплины 

(модуля);  
− эффективное усвоение учебного материала;  
− самостоятельный поиск обучающимися путей и вариантов решения 

поставленной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или 
нахождение собственного варианта и обоснование решения);  

− установление взаимодействия между обучающимися, обучение работать 
в команде, проявлять терпимость к любой точке зрения, уважать право 
каждого на свободу слова, уважать его достоинства;  

− формирование у обучающихся мнения и отношения;  
− формирование жизненных и профессиональных навыков; 
− выход на уровень осознанной компетентности обучающегося.  

При использовании интерактивных форм роль педагогического 
работника резко меняется, перестаёт быть центральной, он лишь регулирует 
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процесс и занимается его общей организацией, готовит заранее необходимые 
задания и формулирует вопросы или темы для обсуждения в группах, даёт 
консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного 
плана. Участники обращаются к социальному опыту – собственному и 
других людей, при этом им приходится вступать в коммуникацию друг с 
другом, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, 
находить общие точки соприкосновения, идти на компромиссы. 

Следует обратить внимание на то, что в ходе подготовки занятия на 
основе интерактивных форм обучения перед педагогическим работником 
стоит вопрос не только в выборе наиболее эффективной и подходящей 
формы обучения для изучения конкретной темы, а открывается возможность 
сочетать несколько методов обучения для решения проблемы, что, 
несомненно, способствует лучшему осмыслению обучающихся. 
Представляется целесообразным рассмотреть необходимость использования 
разных интерактивных форм обучения для решения поставленной задачи. 

Принципы работы на интерактивном занятии:  
−занятие – не лекция, а общая работа; 
−все участники равны независимо от возраста, социального статуса, 

опыта, места работы; 
−каждый участник имеет право на собственное мнение по любому 

вопросу; 
−нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может 

только идея); 
−все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к 

размышлению. 
Алгоритм проведения интерактивного занятия:  
1. Подготовка занятия. 
Педагогический работник производит подбор темы, ситуации, 

определение дефиниций (все термины, понятия и т.д. должны быть 
одинаково поняты всеми обучающимися), подбор конкретной формы 
интерактивного занятия, которая может быть эффективной для работы с 
данной темой в данной группе. 

При разработке интерактивного занятия рекомендуем обратить 
особое внимание на следующие моменты:  

1) Участники занятия, выбор темы:  
− возраст участников, их интересы, будущая специальность; 
− временные рамки проведения занятия; 
− проводились ли занятия по этой теме в данной учебной группе 

ранее; 
− заинтересованность группы в данном занятии.  

2) Перечень необходимых условий:  
− должна быть четко определена цель занятия; 
− подготовлены раздаточные материалы; 
− обеспечено техническое оборудование;  
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− обозначены участники; 
− определены основные вопросы, их последовательность;  
− подобраны практические примеры из жизни.  

3) Что должно быть при подготовке каждого занятия:  
− уточнение проблем, которые предстоит решить;  
− обозначение перспективы реализации полученных знаний; 
− определение практического блока (чем группа будет заниматься 

на занятии).  
4) Раздаточные материалы:  
− программа занятия; 
− материал должен быть структурирован; 
− использование графиков, иллюстраций, схем, символов.  

2. Вступление. 
Сообщение темы и цели занятия. 
– участники знакомятся с предлагаемой ситуацией, с проблемой, над 

решением которой им предстоит работать, а также с целью, которую им 
нужно достичь;  

– педагогический работник информирует участников о рамочных 
условиях, правилах работы в группе, дает четкие инструкции о том, в каких 
пределах участники могут действовать на занятии;  

– при необходимости нужно представить участников (в случае, если 
занятие межгрупповое);  

– добиться однозначного семантического понимания терминов, 
понятий и т.п. Для этого с помощью вопросов и ответов следует уточнить 
понятийный аппарат, рабочие определения изучаемой темы. 
Систематическое уточнение понятийного аппарата сформирует у 
обучающихся установку, привычку оперировать только хорошо понятными 
терминами, не употреблять малопонятные слова, систематически 
пользоваться справочной литературой. 

Примерные правила работы в группе:  
− быть активным; 
− уважать мнение участников; 
− быть доброжелательным; 
− быть пунктуальным, ответственным; 
− не перебивать; 
− быть открытым для взаимодействия; 
− быть заинтересованным; 
− стремится найти истину;  
− придерживаться регламента; 
− креативность; 
− уважать правила работы в группе.  

3. Основная часть. 



45 
 

Особенности основной части определяются выбранной формой 
интерактивного занятия, и включает в себя:  

3.1. Выяснение позиций участников; 
3.2. Сегментация аудитории и организация коммуникации между 

сегментами. Это означает формирование целевых групп по общности 
позиций каждой из групп. Производится объединение сходных мнений 
разных участников вокруг некоторой позиции, формирование единых 
направлений разрабатываемых вопросов в рамках темы занятия и создается 
из аудитории набор групп с разными позициями. Затем – организация 
коммуникации между сегментами. Этот шаг является особенно 
эффективным, если занятие проводится с достаточно большой аудиторией: в 
этом случае сегментирование представляет собой инструмент повышения 
интенсивности и эффективности коммуникации); 

3.3. Интерактивное позиционирование включает четыре этапа 
интерактивного позиционирования:  

1) выяснение набора позиций аудитории,  
2) осмысление общего для этих позиций содержания,  
3) переосмысление этого содержания и наполнение его новым 

смыслом,  
4) формирование нового набора позиций на основании нового смысла. 
4. Выводы (рефлексия). 
Рефлексия начинается с концентрации участников на эмоциональном 

аспекте, чувствах, которые испытывали участники в процессе занятия. 
Второй этап рефлексивного анализа занятия – оценочный (отношение 
участников к содержательному аспекту использованных методик, 
актуальности выбранной темы и др.). Рефлексия заканчивается общими 
выводами, которые делает педагогический работник.  

Примерный перечень вопросов для проведения рефлексии:  
− что произвело на вас наибольшее впечатление?  
− что вам помогало в процессе занятия для выполнения задания, а 

что мешало?  
− есть ли что-либо, что удивило вас в процессе занятия?  
− чем вы руководствовались в процессе принятия решения?  
− учитывалось ли при совершении собственных действий мнение 

участников группы?  
− как вы оцениваете свои действия и действия группы?  
− если бы вы играли в эту игру еще раз, чтобы вы изменили в 

модели своего поведения?  
Интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько 

задач, главной из которых является развитие коммуникативных умений и 
навыков. Данное обучение помогает установлению эмоциональных 
контактов между обучающимися, обеспечивает воспитательную задачу, 
поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих 
коллег, обеспечивает высокую мотивацию, прочность знаний, творчество и 
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фантазию, коммуникабельность, активную жизненную позицию, ценность 
индивидуальности, свободу самовыражения, акцент на деятельность, 
взаимоуважение и демократичность. Использование интерактивных форм в 
процессе обучения, как показывает практика, снимает нервную нагрузку 
обучающихся, дает возможность менять формы их деятельности, 
переключать внимание на узловые вопросы темы занятий.  

Этика педагогического работника включает следующие моменты: 
− педагогический работник должен способствовать личному вкладу 

обучающихся и свободному обмену мнениями при подготовке к 
интерактивному обучению; 

− педагогический работник должен обеспечить дружескую атмосферу 
для обучающихся и проявлять положительную и стимулирующую ответную 
реакцию; 

− педагогический работник должен облегчать подготовку занятиям, но 
не должен сам придумывать аргументы при дискуссиях; 

− педагогический работник должен подчеркивать образовательные, а 
не соревновательные цели обучающихся; 

− педагогический работник должен обеспечить отношения между 
собой и обучающимися, они должны основываться на взаимном доверии; 

− педагогический работник должен провоцировать интерес, затрагивая 
значимые для обучающихся проблемы; 

− стимулировать исследовательскую работу; 
− заранее подготовить вопросы, которые можно было бы ставить на 

обсуждение по ходу занятия, чтобы не дать погаснуть дискуссии, 
обсуждению; 

− не допускать ухода за рамки обсуждаемой проблемы; 
− обеспечить широкое вовлечение в разговор как можно большего 

количества обучающихся, а лучше — всех; 
− не оставлять без внимания ни одного неверного суждения, но не 

давать сразу же правильный ответ; к этому следует подключать 
обучающихся, своевременно организуя их критическую оценку; 

− не торопиться самому отвечать на вопросы, касающиеся материала 
занятия такие вопросы следует переадресовывать аудитории; 

− следить за тем, чтобы объектом критики являлось мнение, а не 
участник, выразивший его; 

− проанализировать и оценить проведенное занятие, подвести итоги, 
результаты. Для этого надо сопоставить сформулированную в начале занятия 
цель с полученными результатами, сделать выводы, вынести решения, 
оценить результаты, выявить их положительные и отрицательные стороны; 

− помочь участникам занятия прийти к согласованному мнению, чего 
можно достичь путем внимательного выслушивания различных толкований, 
поиска общих тенденций для принятия решений; 
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− принять групповое решение совместно с участниками. При этом 
следует подчеркнуть важность разнообразных позиций и подходов; 

− в заключительном слове подвести группу к конструктивным 
выводам, имеющим познавательное и практическое значение; 

− добиться чувства удовлетворения у большинства участников, т.е. 
поблагодарить всех обучающихся за активную работу, выделить тех, кто 
помог в решении проблемы; 

− показать высокий профессионализм, хорошее знание материала в 
рамках учебной программы; 

− обладать речевой культурой и, в частности, свободным и грамотным 
владением профессиональной терминологией; 

− проявлять коммуникабельность, а точнее – коммуникативные 
умения, позволяющие педагогическому работнику найти подход к каждому 
обучающемуся, заинтересованно и внимательно выслушать каждого, быть 
естественным, найти необходимые методы воздействия на обучающихся, 
проявить требовательность, соблюдая при этом педагогический такт; 

− обеспечить быстроту реакции; 
− способность лидировать; 
− уметь вести диалог; 
− иметь прогностические способности, позволяющие заранее 

предусмотреть все трудности в усвоении материала, а также спрогнозировать 
ход и результаты педагогического воздействия, предвидеть последствия 
своих действий; 

− уметь владеть собой; 
− уметь быть объективным. 

 
2.1.4. Методические рекомендации по контролю успеваемости 

 
2.1.4.1. Текущий контроль успеваемости 

Текущий контроль уровня освоения содержания дисциплины (модуля) 
рекомендуется проводить в ходе всех видов учебных занятий методами 
контроля, предусмотренными рабочей программой дисциплины (модуля). 

Качество письменных работ оценивается исходя из того, как 
обучающиеся: 

1. Выбрали и использовали форму и стиль изложения, 
соответствующие целям и содержанию дисциплины (модуля); 

2. Применили связанную с темой информацию, используя при этом 
понятийный аппарат в соответствующей области; 

3. Представили структурированный и грамотно написанный текст, 
имеющий связное содержание. 
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2.1.4.2. Промежуточная аттестация 
 

К промежуточной аттестации допускаются обучающиеся, успешно 
выполнившие все виды отчетности, предусмотренные рабочей программой 
дисциплины (модуля). В ходе промежуточной аттестации проверяется 
степень усвоения материала, умение творчески и последовательно, четко и 
кратко отвечать на поставленные вопросы, делать конкретные выводы и 
формулировать обоснованные предложения. Итоговая оценка охватывает 
проверку достижения всех заявленных целей изучения дисциплины (модуля) 
и проводится для контроля уровня понимания обучающимися связей между 
различными ее элементами.  

В ходе промежуточной аттестации акцент делается на проверку 
способностей обучающихся к творческому мышлению и использованию 
понятийного аппарата дисциплины (модуля) в решении профессиональных 
задач по соответствующему направлению подготовки. 

 
2.2. Методические указания обучающимся 

 
2.2.1. Методические рекомендации по выполнению самостоятельной 

работы обучающихся: 
 

Самостоятельная работа (СР) как вид деятельности обучающихся 
многогранна. В качестве форм СР при изучении дисциплины (модуля) 
предлагаются: 

- подготовка к устному опросу 
- написание доклада, 
- написание реферата 
- подготовка к решению задач 
Задачи СР: 
- обретение навыков самостоятельной научно-исследовательской 

работы на основании анализа текстов литературных источников и 
применения различных методов исследования; 

- выработка умения самостоятельно и критически подходить к 
изучаемому материалу. 

Технология СР должна обеспечивать овладение знаниями, 
закрепление и систематизацию знаний, формирование умений и навыков. 

 
2.2.2. Рекомендации по работе с научной и учебной литературой 
Работа с учебной и научной литературой является главной формой СР 

и необходима при подготовке к учебным занятиям по дисциплине (модулю). 
Она включает проработку лекционного материала – изучение 
рекомендованных источников и литературы по тематике лекций. 

Конспект лекции должен содержать реферативную запись основных 
вопросов лекции, предложенных педагогическим работником схем (при их 
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демонстрации), основных источников и литературы по темам, выводы по 
каждому вопросу. Конспект должен быть выполнен в отдельной тетради по 
предмету. Он должен быть аккуратным, хорошо читаемым, не содержать не 
относящуюся к теме информацию или рисунки. 

Конспекты научной литературы при самостоятельной подготовке к 
занятиям должны быть выполнены также аккуратно, содержать ответы на 
каждый поставленный в теме вопрос, иметь ссылку на источник информации 
с обязательным указанием автора, названия и года издания используемой 
научной литературы. Конспект может быть опорным (содержать лишь 
основные ключевые позиции), но при этом позволяющим дать полный ответ 
по вопросу, может быть подробным. 

Объем конспекта определяется самим обучающимся. В процессе 
работы с учебной и научной литературой обучающийся может: 

- делать записи по ходу чтения в виде простого или развернутого 
плана (создавать перечень основных вопросов, рассмотренных в источнике); 

- составлять тезисы (цитирование наиболее важных мест статьи или 
монографии, короткое изложение основных мыслей автора); 

- готовить аннотации (краткое обобщение основных вопросов 
работы); 

- создавать конспекты (развернутые тезисы). 
Работу с литературой следует начинать с анализа основной и 

дополнительной литературы, учебно-методических изданиях необходимых 
для изучения дисциплины (модуля).  

Необходимо отметить, что работа с литературой не только полезна 
как средство более глубокого изучения любой дисциплины (модуля), но и 
является неотъемлемой частью профессиональной деятельности будущего 
выпускника. 

 
2.2.3. Методические рекомендации обучающимся по планированию и 

организации изучения дисциплины (модуля) 
 
Многочисленные исследования бюджета времени обучающихся 

показывают, что для овладения всеми дисциплинами (модулями), 
изучаемыми в течение семестра, обучающемуся необходимо самостоятельно 
заниматься 4-5 часов ежедневно. Особенно важно выработать свой 
собственный стиль в работе, установить равномерный ритм на весь семестр. 
Под ритмом понимается ежедневная работа приблизительно в одни и те же 
часы, при целесообразности чередования ее с перерывами для отдыха. 
Правильно организованный, разумный режим работы обеспечит высокую 
эффективность без существенных перегрузок. 

Изучение любой дисциплины (модуля) следует начинать с проработки 
рабочей программы дисциплины (модуля), особое внимание, уделяя целям и 
задачам, структуре и содержанию дисциплины (модуля). 
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При подготовке к занятиям обучающийся должен просмотреть 
конспекты лекций, рекомендованную литературу по данной теме, 
подготовиться к ответу на контрольные вопросы. 

Успешное изучение любого курса требует от обучающихся посещения 
лекций, активной работы на практических занятиях, выполнения всех 
учебных заданий педагогического работника, ознакомления с основной и 
дополнительной литературой. 

В процессе лекционного занятия обучающийся должен выделять 
важные моменты, выводы, анализировать основные положения. Если при 
изложении материала педагогическим работников создана проблемная 
ситуация, необходимо пытаться предугадать дальнейший ход рассуждений. 
Это способствует лучшему усвоению материала лекции и облегчает 
запоминание отдельных выводов. 

Для более прочного усвоения знаний лекцию необходимо 
конспектировать. Запись лекции – одна из форм работы обучающихся, 
требующая навыков и умения кратко, схематично, последовательно и 
логично фиксировать основные положения, выводы, обобщения, 
формулировки. В процессе лекции рекомендуется конспектировать только 
самое важное в рассматриваемой теме: формулировки определений и 
классификации, выводы и то, что старается выделить лектор. Культура 
записи лекции – один из важнейших факторов успешного и творческого 
овладения знаниями. Последующая работа над текстом лекции актуализирует 
в памяти ее содержание, позволяет развивать аналитическое мышление. 

Процесс изучения дисциплин (модулей) учебного плана, как правило, 
предполагает наличие практических и лабораторных занятий. 

 
2.2.4. Методические рекомендации по подготовке обучающихся к 

контактной работе при проведении учебных занятий по дисциплине 
(модулю) 

 
2.2.4.1. Методические рекомендации по подготовке обучающихся к 

лекциям 
 
Подготовка обучающихся к лекциям предполагает: 
- работу с имеющимися конспектами лекций; 
- чтение основной и дополнительной литературы. 
Работу с конспектом лекций лучше начинать с просмотра конспекта в 

тот же день после занятий и выделения материала конспекта, который 
вызывает затруднения для понимания. Необходимо найти ответы на 
затруднительные вопросы, используя рекомендуемую литературу. Если 
самостоятельно не удалось разобраться в материале, сформулируйте вопросы 
и обратитесь за помощью к педагогическому работнику на консультации или 
ближайшей лекции. Регулярно отводите время для повторения пройденного 
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материала, проверяя свои знания, умения и навыки по контрольным 
вопросам. 

Опыт показывает, что только многоразовая, планомерная и 
целенаправленная обработка лекционного материала обеспечивает его 
надежное закрепление в долговременной памяти человека. Предсессионный 
штурм непродуктивен, материал запоминается ненадолго. Необходим 
систематический труд в течение всего семестра. 

 
2.2.4.2. Методические рекомендации по подготовке обучающихся к 

практическим занятиям 
 

Практические занятия представляют особую форму сочетания теории 
и практики. Их назначение – углубление проработки теоретического 
материала дисциплины (модуля) путем регулярной и планомерной СР на 
протяжении всего периода изучения дисциплины (модуля). Процесс 
подготовки к практическим занятиям включает изучение нормативных 
документов, обязательной и дополнительной литературы по 
рассматриваемому вопросу. 

Практические занятия развивают у обучающихся навыки 
самостоятельной работы по решению конкретных задач. 

При подготовке к практическим занятиям обучающимся 
рекомендуется: внимательно ознакомиться с тематикой практического 
занятия; изучить конспект лекции по теме, изучить рекомендованную 
литературу; составить краткий план ответа на каждый вопрос практического 
занятия; если встретятся незнакомые термины, обязательно обратиться к 
словарю и зафиксировать их в конспекте. 

 
2.2.5. Методические рекомендации по составлению плана 

 
План – это схематически записанная совокупность коротко 

сформулированных мыслей-заголовков. По форме членения и записывания 
планы могут быть подразделены на простые и сложные. Сложный план в 
отличие от простого имеет еще и подпункты, которые детализируют или 
разъясняют содержание частей, основных пунктов. План может быть записан 
в виде схемы, отражающей взаимосвязь положений. 

План представляет собой независимую, самостоятельную форму 
записи благодаря ряду достоинств: 

- краткость записи, что позволяет сравнительно легко переделывать 
его, совершенствуя как по существу, так и по форме; 

- наглядность и обозримость, проявляющиеся в возможности 
последовательно изложить материал; 

- включенность элементов, свидетельствующих об обобщении 
содержания произведения, что позволит в дальнейшем развить эти 
положения в тезисах, конспектах, рефератах. 
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При составлении сложного плана используют два способа работы: 
1) разрабатывают подробный простой план, а далее преобразуют его в 

сложный, группируя части пунктов под общими для них заголовками 
(основными пунктами сложного плана); 

2) составляют краткий простой план и затем, вновь читая текст, 
преобразуют его в сложный, подыскивая детализирующие пункты. Второй 
путь требует больших затрат времени и приемлем лишь при 
продолжительной, заранее запланированной работе. 

 
2.2.6. Методические рекомендации по составлению конспекта 

Конспект – это универсальный документ, который должен быть 
понятен не только его автору, но и другим людям, знакомящимся с ним. 
Поэтому к конспектам можно с успехом обращаться через несколько (или 
много) лет после их написания. Основное требование к конспекту отражено 
уже в его определении – «систематическая, логически связная запись, 
отражающая суть текста». 

В отличие от тезисов, содержащих только основные положения, 
конспекты при обязательной краткости содержат факты и доказательства, 
примеры и иллюстрации. 

Прежде чем начать конспектировать необходимо уяснить особенности 
и отличия разных видов конспектов. Конспекты можно условно 
подразделить на несколько видов. 

Вопросно-ответный конспект. Это один из самых простых видов 
плана-конспекта. На пункты плана, выраженные в вопросительной форме, 
даются точные ответы. 

Этапы работы: 
1) составьте план прочитанного текста; 
2) сформулируйте каждый пункт плана в виде вопроса; 
3) запишите ответы на поставленные вопросы. 
Тезисный конспект. Представляет собой сжатый пересказ 

прочитанного или услышанного. Такой конспект быстро составляется и 
запоминается; учит выбирать главное, четко и логично излагать мысли, дает 
возможность усвоить материал еще в процессе его изучения. 

Этапы работы: 
1) составьте план прочитанного текста; 
2) сформулируйте кратко и доказательно каждый пункт плана в виде 

тезиса, выберите разумную и эффективную форму записи; 
3) запишите тезис. 
Цитатный конспект. Это конспект, созданный из отрывков 

подлинника – цитат. При этом цитаты должны быть связаны друг с другом 
цепью логических переходов. 

Цитатный конспект – прекрасный источник дословных высказываний 
автора, а также приводимых им фактов. Он поможет определить ложность 
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положений автора или выявить спорные моменты, которые значительно 
труднее найти по пересказу — свободному конспекту. 

Этапы работы: 
1) прочитайте текст, отметьте в нем основное содержание, главные 

мысли, выделите те цитаты, которые вой дут в конспект; 
2) пользуясь правилами сокращения цитат, вы пишите их в тетрадь; 
3) прочтите написанный текст, сверьте его с оригиналом; 
4) сделайте общий вывод. 
Свободный (художественный) конспект. Этот вид конспекта 

представляет собой сочетание выписок, цитат, тезисов. Свободный конспект 
требует умения самостоятельно четко и кратко формулировать основные 
положения. 

Этапы работы: 
1) работая с источниками, изучите их и глубоко осмыслите; 
2) сделайте необходимые выписки основных мыслей, цитат, составьте 

тезисы; 
3) используя подготовленный материал, сформулируйте основные 

положения по теме. 
Тематический конспект. Это конспект ответа на поставленный вопрос 

или конспект учебного материала темы. Составление тематического 
конспекта учит работать над темой, всесторонне обдумывая ее, анализируя 
различные точки зрения на один и тот же вопрос. 

Большую пользу при составлении тематического конспекта можно 
извлечь из рабочего каталога, картотеки, наконец, ранее составленных 
конспектов, других записей. 

Можно использовать так называемый обзорный тематический 
конспект. В этом случае составляется тематический обзор на определенную 
тему с использованием одного или нескольких источников. 

К обзорному тематическому конспекту можно отнести и 
хронологический конспект, в котором запись подчинена построению в 
порядке последовательности событий. 

Этапы работы: 
1) изучите несколько источников и сделайте из них выборку 

материала по определенной теме или хронологии; 
2) мысленно оформите прочитанный материал в форме плана; 
3) пользуясь этим планом, коротко, своими словами изложите 

осознанный материал; 
4) составьте перечень основных мыслей, содержащихся в тексте, в 

форме простого плана. 
Общие требования ко всем видам конспектов: системность и 

логичность изложения материала, краткость, убедительность и 
доказательность. 
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Приступая к конспектированию внимательно прочитайте текст, 
отметьте в нем незнакомые вам термины, понятия, не совсем понятные 
положения, а также имена, даты. 

Выберите вид конспекта, который наиболее целесообразен именно 
для осуществления стоящей перед вами задачи. Познакомьтесь с этапами 
работы над конспектом и приступайте к их практическому воплощению. 
Перед тем как сдать работу педагогическому работнику, прочитайте 
конспект еще раз, при необходимости доработайте его. 

 
2.2.7. Требования к оформлению рефератов 

 
При написании реферата необходимо следовать следующим 

правилам: 
Раскрытие темы реферата предполагает наличие нескольких 

источников (как минимум 4-5 публикаций, монографий, справочных 
изданий, учебных пособий) в качестве источника информации. 

Подготовка к написанию реферата предполагает внимательное 
изучение каждого из источников информации и отбор информации 
непосредственно касающейся избранной темы. На этом этапе работы важно 
выделить существенную информацию, найти смысловые абзацы и ключевые 
слова, определить связи между ними. 

Содержание реферата ограничивается 2-3 параграфами (§§). 
Сведение отобранной информации непосредственно в текст реферата, 

должно быть выстроено в соответствии с определенной логикой. Реферат 
состоит из трех частей: введения, основной части, заключения. 

Во введении логичным будет обосновать выбор темы реферата, 
актуальность (почему выбрана данная тема, каким образом она связана с 
современностью?); цель (должна соответствовать теме реферата); задачи 
(способы достижения заданной цели), отображаются в названии параграфов 
работы; историография (обозначить использованные источники с краткой 
аннотаций – какой именно источник (монография, публикация и т.п.), 
основное содержание в целом (1 абз.), что конкретно содержит источник по 
данной теме (2-3 предложения). 

В основной части дается характеристика и анализ темы реферата в 
целом, и далее – сжатое изложение выбранной информации в соответствии с 
поставленными задачами. В конце каждой главы должен делаться вывод 
(подвывод), который начинается словами: «Таким образом…», «Итак…», 
«Значит…», «В заключение главы отметим…», «Все сказанное позволяет 
сделать вывод…», «Подводя итог…» и т.д. Вывод содержит краткое 
заключение по параграфам главы (объем 0,5–1 лист). В содержании не 
обозначается. 

Заключение содержит те подвыводы по параграфам, которые даны в 
работе (1-1,5 листа). Однако прямая их переписка нежелательна; выгодно 
смотрится заключение, основанное на сравнении. Например, сравнение типов 



55 
 
политических партий, систем, идеологий и др. Уместно высказать свою 
точку зрения на рассматриваемую проблему. 

Библиографический список. В списке указываются только те 
источники, на которые есть ссылка в основной части реферата. Ссылка в 
основном тексте оформляется: 

В подстрочнике: цитата выделяется кавычками, затем следует номер 
ссылки. Нумерация ссылок на каждой странице начинается заново. 
Например, «Цитата…»1. 

Библиографическое описание книги в списке использованной 
литературы оформляется в соответствии с установленными в Институте 
правилами. 

При использовании материалов из информационно-
телекоммуникационной сети «Интернет» необходимо оформить ссылку на 
использованный сайт. 

Тематика рефератов указывается в фондах оценочных средств по 
дисциплине (модулю) и предоставляется обучающимся самим 
педагогическим работником. 

Реферат выполняется на листах формата А4 в компьютерном 
варианте. Поля: верхнее, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1 см, шрифт 
Times New Roman, размер шрифта – 14, интервал – 1,5, абзац – 1,25, 
выравнивание по ширине. Объем реферата 15-20 листов. Нумерация страниц 
обязательна. Номер страницы ставится по центру вверху страницы. 
Титульный лист не нумеруется. 

Рефераты сдаются педагогическому работнику в указанный срок. 
Реферат не будет зачтен в следующих случаях: 

1. Существенных нарушений правил оформления (отсутствует 
содержание или список литературы, нет сносок, номеров страниц и т.д.). 

2. Серьезных недостатков в содержании работы (несоответствие 
структуры работы ее теме, неполное раскрытие темы, использование 
устаревшего фактического материала). 

Возвращенный обучающемуся реферат должен быть исправлен в 
соответствии с рекомендациями педагогического работника. 
 

2.2.8. Требования к подготовке доклада 
 

Доклад - вид СР, который способствует формированию навыков 
исследовательской работы, расширяет познавательный интерес, приучает 
критически мыслить. 

При написании доклада по заданной теме составляют план, 
подбирают основные источники. В процессе работы с источниками 
систематизируют полученные сведения, делают выводы и обобщения. К 
докладу по крупной теме могут, привлекаться несколько обучающихся, 
между которыми распределяются вопросы выступления. 

Отличительными признаками доклада являются: 
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- передача в устной форме информации; 
- публичный характер выступления; 
- стилевая однородность доклада; 
- четкие формулировки и сотрудничество докладчика и аудитории; 
- умение в сжатой форме изложить ключевые положения 

исследуемого вопроса и сделать выводы. 
 

2.2.9. Подготовка к выполнению тестового задания 
 

При подготовке к выполнению тестового задания необходимо 
внимательно изучить структуру теста, оценить объем времени, выделяемого 
на данный тест, увидеть, какого типа задания в нем содержатся. Это поможет 
настроиться на работу. 

Лучше начинать отвечать на те вопросы, в правильности решения 
которых нет сомнений, не останавливаясь на тех, которые могут вызвать 
долгие раздумья. Это позволит успокоиться и сосредоточиться на 
выполнении более трудных вопросов. 

Очень важно всегда внимательно читать задания до конца, не пытаясь 
понять условия «по первым словам» или выполнив подобные задания в 
предыдущих тестированиях. Такая спешка нередко приводит к досадным 
ошибкам в самых легких вопросах. 

Если вы не знаете ответа на вопрос или не уверены в правильности, 
следует пропустить его и отметить, чтобы потом к нему вернуться. 

Важно думать только о текущем задании. Как правило, задания в 
тестах не связаны друг с другом непосредственно, поэтому необходимо 
концентрироваться на данном вопросе и находить решения, подходящие 
именно к нему. Кроме того, выполнение этой рекомендации даст еще один 
психологический эффект – позволит забыть о неудаче в ответе на 
предыдущий вопрос, если таковая имела место. 

Многие задания можно быстрее решить, если не искать сразу 
правильный вариант ответа, а последовательно исключать те, которые явно 
не подходят. Метод исключения позволяет в итоге сконцентрировать 
внимание на одном-двух вероятных вариантах. 

Рассчитывать выполнение заданий нужно всегда так, чтобы осталось 
время на проверку и доработку (примерно 1/3-1/4 запланированного 
времени). Тогда вероятность ошибок сводится к нулю и имеется время, 
чтобы набрать максимум баллов на легких заданиях и сосредоточиться на 
решении более трудных, которые вначале пришлось пропустить. 

Процесс угадывания правильных ответов желательно свести к 
минимуму, так как это чревато тем, что обучающийся забудет о главном: 
умении использовать имеющиеся накопленные в учебном процессе знания, и 
будет надеяться на удачу. Если уверенности в правильности ответа нет, но 
интуитивно появляется предпочтение, то психологи рекомендуют доверять 
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интуиции, которая считается проявлением глубинных знаний и опыта, 
находящихся на уровне подсознания. 

При подготовке к тесту не следует просто заучивать материал, 
необходимо понять логику изложенного материала. Этому немало 
способствует составление развернутого плана, таблиц, схем, внимательное 
изучение исторических карт. Положительным результатом тестирования 
можно считать 50-100% правильных ответов. 

 
2.2.10. Подготовка к выполнению задач 

 
При самостоятельном решении задач нужно обосновывать каждый 

этап решения, исходя из теоретического материала по дисциплине (модулю). 
Если обучающийся видит несколько путей решения проблемы (задачи), то 
нужно сравнить их и выбрать самый рациональный. Полезно до начала 
работы над задачей составить краткий план решения. Решение проблемных 
задач или примеров следует излагать подробно, этапы работы располагать в 
строгом порядке, отделяя вспомогательные от основных. Решения при 
необходимости нужно сопровождать комментариями, схемами, чертежами и 
рисунками. 

Следует помнить, что решение каждой задачи должно доводиться до 
окончательного логического ответа, которого требует условие, и по 
возможности с выводом. Полученный ответ следует проверить способами, 
вытекающими из существа данной задачи. Полезно также (если возможно) 
решать несколькими способами и сравнить полученные результаты. Решение 
задач данного типа нужно продолжать до приобретения твердых навыков в 
их решении. 

При решении задач обучающиеся должны дать развернутые и 
аргументированные ответы. Для этого рекомендуется внимательно прочитать 
задачу, хорошо уяснить изложенные обстоятельства и анализируя их, а также 
текст закона, используя теоретические положения, доказать правильность 
приведенного решения. В ходе обсуждения задачи преподаватель может 
усложнять ее, вводя дополнительные условия, не сформулированные в тексте 
задачи, изменять конкретные обстоятельства, модифицировать правовую 
ситуацию, включать новых участников и т.п. Для успешного решения 
предложенных практических ситуаций рекомендуем ознакомиться и 
использовать предложенный алгоритм решения задач. 

Задания по решению практических ситуаций могут выполняться как в 
учебное время, непосредственно на практических занятиях, так и во 
внеучебное время, в виде домашних заданий, с последующим 
представлением на проверку преподавателю или их анализом на занятиях. 
Для этого у обучающихся, помимо тетрадей для записи лекций, должны быть 
тетради для выполнения практических заданий, которые могут быть сданы 
преподавателю для проверки. 
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Практика проведения семинарских и практических занятий 
показывает, что вероятность правильного решения задачи увеличивается, 
если обучающийся использовал логические приемы. 
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